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山东省乡村振兴示范县（市、区）
    诸城市，平度市，阳信县，鄄城县，新泰市，邹城市，荣成市，蒙阴县。

山东省乡村振兴示范乡（镇、街）
    济南市：长清区万德街道，商河县玉皇庙镇，南部山区西营镇，济阳区垛石镇，莱芜区口镇，莱芜区羊里镇，莱芜区寨里镇。  
    青岛市：莱西市店埠镇，即墨区移风店镇，胶州市里岔镇，莱西市沽河街道。
    淄博市：高青县青城镇，淄川区双杨镇，淄川区龙泉镇，桓台县起凤镇，博山区石马镇，周村区南郊镇。
    枣庄市：滕州市西岗镇，山亭区桑村镇，山亭区北庄镇。
    东营市：广饶县大王镇，利津县北宋镇，东营区龙居镇，垦利区董集镇。
    烟台市：莱阳市姜疃镇，福山区门楼镇，莱州市金仓街道，招远市蚕庄镇，蓬莱市大辛店镇，牟平区龙泉镇。
    潍坊市：安丘市辉渠镇，昌邑市龙池镇，寿光市纪台镇，昌乐县红河镇，临朐县蒋峪镇，寒亭区固堤街道，青州市弥河镇，坊子区坊安街道，峡山区岞山街道。
    济宁市：兖州区小孟镇，嘉祥县纸坊镇，曲阜市尼山镇，金乡县鱼山街道，微山县微山岛镇，任城区唐口街道，汶上县郭楼镇。 
    泰安市：肥城市汶阳镇，东平县接山镇，肥城市潮泉镇，岱岳区祝阳镇，宁阳县蒋集镇。
    威海市：文登区张家产镇，临港区汪疃镇，南海新区小观镇，文登区高村镇，环翠区羊亭镇。
    日照市：五莲县松柏镇，岚山区巨峰镇，五莲县叩官镇，东港区西湖镇，莒县招贤镇。
    临沂市：沂水县院东头镇，蒙山旅游度假区柏林镇，沂南县铜井镇，临沭县曹庄镇，费县薛庄镇，平邑县温水镇。
    德州市：乐陵市朱集镇，禹城市辛店镇，庆云县尚堂镇，德城区黄河涯镇，夏津县苏留庄镇，临邑县宿安乡。
    聊城市：莘县朝城镇，东阿县牛角店镇，冠县范寨镇，高唐县尹集镇，临清市康庄镇，东昌府区堂邑镇。
    滨州市：博兴县吕艺镇，惠民县胡集镇，无棣县信阳镇，滨城区杨柳雪镇。
    菏泽市：牡丹区李村镇，巨野县龙堌镇，单县郭村镇，开发区陈集镇，曹县青堌集镇，郓城县张营镇，成武县汶上集镇。

山东省乡村振兴示范村（社区）
济南市：商河县龙桑寺镇刘集村，张坊镇老窦村，郑路镇路家村，殷巷镇逯家村，怀仁镇生张村，孙集镇袁窦村，许商街道羊角岭村；平阴县玫瑰镇南台村、夏沟村，东阿镇北市村、太和村，洪范池镇南张村，孝直镇付庄村、孝直村；章丘区双山街道三涧溪村，官庄街道吴家村、朱家峪村，绣惠街道施家崖村，宁家埠街道向高村，白云湖街道苏码村、章历村；济阳区济阳街道朝阳居、代家村、董家道口村、董家村、葛店村、八里村；长清区万德街道马套村、店台村，马山镇双泉庄村，崮云湖街道坡庄村，张夏街道金庄村；历城区唐王镇段家村、娄家村、石徐村，港沟街道冶河村，彩石街道东泉村、青龙峪村；南部山区柳埠街道柏树崖村，西营镇葫芦峪村、黄鹿泉村、天晴峪村、石门沟村；市中区党家街道宅科村；槐荫区玉清湖街道龙王庙村；莱芜区口镇下水河村、栖龙湾村、申陈村，高庄街道张家庄村、安仙村，牛泉镇鹁鸽楼村、祥沟村、庞家庄村，羊里镇东土屋村、仪封村，苗山镇常庄村，寨里镇韩王许村、小下村，方下镇沈家岭村，雪野旅游区雪野镇房干村、邢家峪村，大王庄镇竹园子村、独路村，茶业口镇逯家岭村；经济开发区张家洼街道黄梁坡村；钢城区棋山国家森林公园棋山观村，颜庄镇柳桥峪村，汶源街道长胜村，辛庄镇大官庄村、城岭村，艾山街道古墩村；莱芜高新区鹏泉街道郭家沟村。
青岛市：西海岸新区张家楼镇大泥沟头村，宝山镇大陡崖村，泊里镇蟠龙庵村，大场镇凤凰庄村，海青镇后河东村，琅琊镇丁石洼社区、王家台后村，六汪镇前六汪村，大村镇西南庄村，铁山街道大下庄村；城阳区棘洪滩街道东毛家庄社区、下崖社区，流亭街道红埠社区，夏庄街道王家曹村社区；即墨区金口镇池戈庄村、南里村，龙泉街道张家庄村，环秀街道前南庄村，潮海街道后铺下村，通济街道王家院村；胶州市李哥庄镇冷家庄村，胶西镇孝源店子村，洋河镇南官庄村，三里河街道管理村，胶东街道大半窑村；平度市仁兆镇沙北头村，旧店镇九里夼村，经济开发区城东埠村，古岘镇一里村，云山镇西宋戈庄村，明村镇闫村，大泽山镇东岳石村，新河镇北镇村，崔家集镇前洼村，同和街道东孙家庄-梁家庄联村，李园街道东马家疃村，古岘镇二里村，仁兆镇前头村，店子镇史家村；莱西市店埠镇宋村，店埠镇中菜湾庄村，沽河街道后庄扶村、牛溪埠村，河头店镇高格庄村，望城街道辇止头二村。
淄博市：张店区沣水镇张一村，湖田街道北焦宋村，中埠镇郭家村；淄川区寨里镇袁家村，太河镇梦泉村，西河镇马家庄村，罗村镇南韩村，洪山镇土峪村，双杨镇赵瓦村；博山区池上镇中郝峪村、聂家峪村，博山镇上瓦泉村，源泉镇岱北村，石马镇芦家台村，域城镇伊家楼村；周村区南郊镇李家村、山头村，王村镇李家疃村；临淄区稷下街道范家村，齐陵街道刘家村，朱台镇西单村，敬仲镇白兔丘北村，辛店街道杨家社区，金山镇坡子村；桓台县荆家镇崔家村，新城镇崔楼村，起凤镇新泉村，唐山镇后七村，田庄镇高楼村，果里镇后鲁村；高青县常家镇蓑衣樊村，高城镇孟荆陈村，木李镇乾旺村，唐坊镇名杨村，黑里寨镇双河村，田镇街道清秀村；沂源县南鲁山镇北流水村、水么头村，鲁村镇刘家坡村，燕崖镇龙庄社区、双泉村，西里镇张家泉村，张家坡镇阳三峪村；高新区四宝山街道朱庄村；文昌湖区萌水镇水磨村。
枣庄市：滕州市张汪镇大宗村，西岗镇东王庄村、大满庄村，姜屯镇沙东村、洪东村、东滕城村，南沙河镇上营村、前辛章村，柴胡店镇安后村，滨湖镇七所楼村、后古村，级索镇郝屯村、前杨岗村，官桥镇前官庄村；山亭区徐庄镇石嘴子村、藤花峪村，凫城镇千佛崖村，北庄镇洪门村，水泉镇棠棣峪村、板上村，店子镇剪子山村、富川村，城头镇西城头村，西集镇常山村、西河岔村、伏里村；峄城区古邵镇古西社区、程庄村，峨山镇西马寨村，榴园镇北孙庄村；市中区齐村镇前良村，西王庄镇西花沟村，税郭镇三屯村，永安镇聂庄村；薛城区邹坞镇中陈郝村、刘庄村。
东营市: 东营区史口镇油郭村、林家村、大宋村、劳家村、徐家村，龙居镇朱家村、南李村、大张村、小张村；河口区义和镇宝一村、五一村、大牟村、六顷村、薄家村;垦利区永安镇胜利村、二十八村、二十师村，董集镇罗盖村、前许村、北范村、杨庙村、后许村；广饶县大王镇刘集后村、吴家村、西李村、鞠家村、南陈官村、王西村，大码头镇小刘桥村、石碑村、房家村、蒋官村，稻庄镇淄河店村、鞠刘村、高湾村、东杜村；利津县北宋镇南贾村、高家村、佟家村、后宫村，汀罗镇前关村、前崔村、陈家屋子村、前毕村、东新华村。
烟台市:福山区门楼镇南庄村，回里镇胡家夼村，张格庄镇东风村；莱山区解甲庄街道南水桃林村、朱柳村；牟平区龙泉镇河里庄村，姜格庄街道里口山村，武宁街道严家庄村，宁海街道石硼村，高陵镇磨山村，莒格庄镇张皮村，王格庄镇下费格庄村；海阳市核电工业园区大辛家村，凤城街道北河沟村，龙山街道潮外村，留格庄镇留格庄村，盘石店镇大庄村，徐家店镇岚店村，郭城镇当道村，二十里店镇邵伯村；莱阳市姜疃镇濯村，团旺镇光山村，龙旺庄街道纪格庄村，冯格庄街道青埠屯村，山前店镇南张夼村，古柳街道丁格庄村，羊郡镇北黄家村，万第镇儒林泊村，柏林庄街道西孙家夼村；栖霞市经济开发区前法卷村、东北桥村，桃村镇国路夼村、柳家庄村、芹子夼村，臧家庄镇北洛汤村，蛇窝泊镇东院头村、下范家沟村，松山街道汉桥村，亭口镇复兴村、衣家村，寺口镇西南疃村；蓬莱市登州街道三里沟村，南王街道七里庄村，北沟镇两铭村、北林院村，大辛店镇木兰沟村、槐树庄村；招远市辛庄镇东良村，张星镇地北头王家村，蚕庄镇西沟村、前孙家村，罗峰街道石门孟家村，毕郭镇西沟子村，金岭镇大户陈家村，齐山镇张秀家村，玲珑镇欧家夼村；莱州市城港路街道朱旺村，三山岛街道后吕村，金城镇新城村、王家村，文峰路街道田家村，郭家店镇小草沟村，驿道镇初家村，平里店镇西障郑家村，朱桥镇大兰邱家村，虎头崖镇东大宋村、西葛村，沙河镇蒋家村；长岛县北长山乡北城村；开发区潮水镇马家沟村，福莱山街道胜利东村；昆嵛区昆嵛镇军石村。
    潍坊市: 奎文区廿里堡街道南屯村；潍城区望留街道麓台村、二甲王村，于河街道三安子村；坊子区坊安街道洼里村，黄旗堡街道逄王一村，工业发展区驸马营二村；寒亭区寒亭街道叶家庄子村，杨家埠旅游开发区西杨家埠村，经济区双杨街道前阙庄村；青州市王府街道史店村，黄楼街道辛庄村，庙子镇圣峪口村，王坟镇侯王村，高柳镇南马兰村，何官镇南小王村，经济开发区周家村；诸城市枳沟镇乔庄社区，南湖区常山社区（蔡家沟村），桃林镇合乐社区（刘家沟村），龙都街道大源社区、昌城镇得利斯社区（得利斯村），贾悦镇东贾悦社区，林家村镇洼子社区；寿光市孙家集街道三元朱村，洛城街道东斟灌村，古城街道贺家西村，稻田镇崔岭西村，台头镇北洋头村，侯镇鲁丽居民委员会；安丘市辉渠镇小麦峪村，大汶河开发区贾家王封村，景芝镇前屯村，石堆镇西河洼村，凌河镇大路村，官庄镇别家屯村，金冢子镇北南戈村，石堆镇岳家官庄村；高密市阚家镇松兴屯村，经济开发区张鲁寺村，柴沟镇高家村，柏城镇何家村，柏城镇小河崖村，注沟现代农业发展区逄戈庄村，胶河生态发展区张家庄村。昌邑市卜庄镇大陆村，围子街道于家郜村，柳疃镇西付村，下营镇火道村、都昌街道渔洞埠村，饮马镇山阳村，石埠经济发展区埠头村；临朐县寺头镇福泉村，辛寨镇大峪村，柳山镇庙山村，沂山风景区伏峪村，龙山产业园黄家庄村，嵩山旅游区北黄谷村，石家河生态经济区桥沟村；昌乐县红河镇埠南头村，五图街道庵上湖村，鄌郚镇鄌郚村，乔官镇北展村，营丘镇古城村，朱刘街道东圈村，高崖库区北段村；高新区新城街道十甲社区；滨海区大家洼街道孟家庄子村，央子街道固堤场村；峡山区王家庄街道大圈村，太保庄街道梁家庄村，郑公街道南张洛村。
济宁市: 任城区唐口街道大流店村，喻屯镇大李庄村，长沟镇赵王堂村，安居街道宫白庄村；兖州区新兖镇牛楼村、小马青村，小孟镇梁村，漕河镇管口村，大安镇西垛村；曲阜市尼山镇圣源村，息陬镇北元疃村，防山镇钱家村，小雪街道武家村，时庄街道八里庙村；泗水县星村镇南陈村，圣水峪镇南仲都村，泉林镇青龙庄村，泗张镇王家庄村、王家口村，中册镇龙门山庄村；邹城市香城镇北齐村、泉山沟村，田黄镇栖驾峪村，钢山街道后八村，张庄镇上磨石岭村，中心店镇东傅村，大束镇葛炉山村，太平镇孙坡村，峄山镇大庄二村，石墙镇上九山村；微山县微山岛镇杨村，欢城镇二龙岗村，西平镇庞庄村，昭阳街道爱湖村，夏镇街道亓楼村，韩庄镇郗山一村，高楼乡渭河村；鱼台县王鲁镇王鲁村，罗屯镇刘庄村，清河镇大薛村，滨湖街道于屯村；金乡县羊山镇高庙胡庄村，金乡街道暗楼村，鱼山街道张翟村、崔口村，马庙镇翟庄村，胡集镇灵显庙村，鸡黍镇西李村；嘉祥县纸坊镇青山村、武翟山村、隋庄村，孟姑集镇前杜村、岳楼村，卧龙山街道谷庄村；汶上县郭楼镇古城村，经济开发区曹堂村，次邱镇朱庄村，军屯乡马山村，中都街道小秦村，康驿镇东樊章村；梁山县大路口乡贾堌堆村，韩垓镇红庙村，梁山街道邓楼村、林庄村，马营镇薛屯村，拳铺镇拳东村；济宁国家高新技术产业开发区王因街道刘家村，接庄街道丁庄村；太白湖新区石桥镇吴家湾村、北王三村，济宁经济技术开发区马营镇翟庄村，疃里镇陈庄村。
    泰安市:泰山区省庄镇东孙村，上高街道魏家庄村；岱岳区马庄镇平家村，大汶口镇山西街村，祝阳镇上太和村，山口镇新庄村，夏张镇朱家庄村，范镇郑寨子村，天平街道南大圈村；新泰市龙廷镇掌平洼村，东都镇酒台村、西都社区，谷里镇于枣林村，西张庄镇西韩村，小协镇南岭村，果都镇瑞谷庄村，放城镇东石井村，新汶街道大河村，青云街道前孤山村，翟镇柳家庄村；肥城市潮泉镇柳沟村，高新区黄叶村，湖屯镇前兴隆村，边院镇徐庙村，高新区南仪仙村，新城街道古店村，王庄镇东孔村，汶阳镇西徐村，老城街道东关居，安驾庄镇马埠村，石横镇红庙村；宁阳县文庙街道吴村，八仙桥街道围子村，泗店镇海子村，东疏镇胡茂村，鹤山镇王卞社区，伏山镇桑庄村，堽城镇保安村，华丰镇南良父村，东庄镇南故城村；东平县银山镇耿山口村、南堂子村，接山镇后口头村、尹山庄村、朝阳庄村，彭集街道马流泽村，东平街道史楼村，梯门镇东瓦庄村，州城街道单楼村；泰安高新区良庄镇高胡庄村，化马湾乡河东村，天宝镇前寺村；泰山景区大津口乡沙岭村，下港镇保家庄村。
威海市: 环翠区张村镇王家疃村，羊亭镇贝草夼村；文登区米山镇西铺头村、西山后村，界石镇梧桐庵村、三瓣石村、六度寺村，葛家镇下卧龙村，泽头镇峰山村，高村镇慈口观村，张家产镇顾家村，泽库镇港南村，大水泊镇瓦屋庄村，文登营镇侯家庵村，埠口港管理委员会下埠前村，宋村镇下徐村，侯家镇崔家村；荣成市俚岛镇烟墩角村、中我岛村，宁津街道办事处东楮岛村、东墩村，港湾街道办事处西车脚河村、牧云庵村，成山镇河口村，夏庄镇北山杨家村、战家村，港西镇鸡鸣岛村，寻山街道办事处青鱼滩村，埠柳镇东姚家山村，大疃镇双石周家村，崖西镇后高家庄村，东山街道办事处崮山前村，荫子镇北流水村、前荫子夼村，人和镇院夼村、码头村；乳山市白沙滩镇翁家埠村，海阳所镇后山于家村、杜家岛村，崖子镇田家村，诸往镇东尚山村、下石硼村、大龙口村，下初镇簸箕掌村，南黄镇院后村，冯家镇观上冯家村，徐家镇车门口村，夏村镇台依村；经区桥头镇义河北村、信河北村；临港区汪疃镇小阮村、汪疃村、祝家英村，黄岚办事处山马埠村。
日照市: 东港区南湖镇万家坪村，后村镇杏坊村，涛雒镇下元一村、东石梁头村，三庄镇大王家寨村，西湖镇陈家庄村，陈疃镇东陈疃村，香河街道前九条沟村，河山镇申家坡村；岚山区碑廓镇宋家岭村、王家庄东山村，巨峰镇薄家口村、后山旺村、后黄埠村，黄墩镇草涧村，安东卫街道辛庄子村、义和村；莒县洛河镇丰家泥沟村、安岭村、金华村、仇家官庄村、郭家泥沟村、新村，桑园镇杜家庄村、芦家河村、大山前村、里庄下村、大库沟村，安庄镇南店村、安庄西村，城阳街道岳家村；五莲县松柏镇窦家台子村、王家口子村、刘家南山村，叩官镇大槐树村、董家楼村、大旺村、常林子村，户部乡宋家村，高泽镇西高泽村，五莲山旅游度假区小榆林村，汪湖镇仁旺村，洪凝街道红泥崖村；开发区北京路街道车家村，奎山街道牟家小庄。
临沂市: 兰山区义堂镇大义堂社区，半程镇沂田庄村，李官镇向阳河社区兴隆村；罗庄区册山街道埝头村、黑虎墩村、义和村，黄山镇菊花屯村、柳行村、高都街道新和社区东潘墩村；河东区八湖镇前石拉渊村，汤河镇坊坞社区后坊坞村；郯城县庙山镇乐泉村，重坊镇徐出口村，新村银杏产业开发区新村一村，胜利镇新三合庄村，郯城街道大高庄村；兰陵县卞庄街道代村，尚岩镇惠东社区，向城镇朱村、道口村，金岭镇压油沟村，新兴镇山里王村；沂水县院东头镇桃棵子村，崔家峪镇上泉村，许家湖镇快堡村，四十里镇三十里堡村，沂城街道西朱家庄村；沂南县依汶镇后峪子村，双堠镇仲山村，岸堤镇朱家林村、小峪庄村，大庄镇交良村；平邑县地方镇九间棚村，卞桥镇前东庄村，武台镇清河村，保太镇堤后村，仲村镇西流村，温水镇永西村；费县费城街道办事处新刘庄村，朱田镇崔家沟村，马庄镇核桃峪村，探沂镇王富村，薛庄镇胜良村，石井镇高岩村；蒙阴县常路镇常路社区，高都镇蔡庄社区，岱崮镇马子石沟社区（原马子石沟村），坦埠镇诸夏社区，旧寨乡北楼村，桃墟镇前城村；莒南县十字路街道官庄社区，洙边镇环河崖村，十字路街道小坊村，板泉镇新殷庄村，文疃镇宋家庄村，坊前镇大嵯峨村，大店镇许家滩井村；临沭县青云镇周官庄村，郑山街道高埠前村、新村、和平村（原白石官庄），石门镇陈官庄村、西石门社区，临沭街道桃官社区；临沂高新技术产业开发区罗西街道涧头村、西磊石村；临沂临港经济开发区朱芦镇李家彩村、张家彩村，坪上镇厉家寨村；临沂蒙山旅游度假区云蒙办事处百花峪村、百泉峪社区、花果庄村。
    德州市:德城区黄河涯镇王村店村，二屯镇丰乐屯村、程何庄村；陵城区糜镇街，边临镇边一村、前孙村、郑家寨街、滋镇街；禹城市辛寨镇梁河社区，市中街道肖寺社区，房寺镇邢店社区，安仁镇王子付社区，梁家镇冷家店村；乐陵市云红街道匡家村，市中街道李连池，杨安镇堤北董村、杨大刘村；宁津县柴胡店镇王世英村，时集镇前仓村，大柳镇高伊范，张大庄镇双碓村；齐河县胡官屯镇沙张村、孔老村，华店镇东吕村、西小杨村，刘桥镇战庄村；临邑县临盘街道前杨村，临邑镇后庞村、东苏庙村，林子镇小庞村，孟寺镇枣园村；平原县王杲铺镇邢博村，前曹镇杨柳寺村，腰站镇小屯村、王打卦辛桥村，张华镇姚庄村；武城县鲁权屯镇石庄村、郭庄村，李家户镇西店村，武城镇肖邢王村，郝王庄镇草一村；夏津县苏留庄镇刘堤村、北铺店村、平安社区，田庄乡滕庄社区，新盛店镇拐尔庄村；庆云县尚堂镇南侯村、西吴村、菜张村，渤海路街道养马王村，庆云镇张桃符村；经济开发区赵虎镇小高店、姜庄、闫王张。
聊城市:东昌府区道口铺街道任堤口村，侯营镇岳庄村，梁水镇许屯村，沙镇侯家村，闫寺街道庞庄村，张炉集镇老贾庄村；临清市潘庄镇汪堤村，魏湾镇李圈村，临清经济开发区东陶居，八岔路镇杨二庄村，刘垓子镇姜庄村；冠县定远寨镇呼家村，北馆陶镇魏庄村，斜店乡前社庄村，柳林镇大杨庄村，烟庄街道东开河头村，店子镇靖当铺村；莘县十八里铺镇苏堂村，妹冢镇荣盛家园社区，古城镇前三里营村，大张家镇红庙村，观城镇西马沟村，董杜庄镇梁丕营村，燕塔街道肖屯村；阳谷县高庙王镇前仓村，安乐镇刘庙村，博济桥街道龙虎寨村，大布乡苏海村，十五里园镇张街村，寿张镇冀王村；东阿县陈集乡李庙村，姜楼镇陈店村，牛角店镇黄起元村，铜城街道办事处艾山村，鱼山镇小店村，刘集镇苫山村，姜楼镇王小楼村；茌平县博平镇刘坦村，乐平铺镇常海子村，胡屯镇前徐村，贾寨镇耿店村，振兴街道吴官屯新村，冯官屯镇王老村；高唐县汇鑫街道北邱村，三十里铺镇李奇村、河涯村，梁村镇茶棚村，姜店镇西郭村；高新区韩集乡后姜村，许营镇曹庄村、贾庄村；度假区湖西街道办事处姜堤村，于集镇西太平村，李海务街道办事处刘道之村。
    滨州市:滨城区梁才街道王大夫村、东韩墩村、西韩墩村、龙王崖村，杨柳雪镇杨柳雪村；沾化区下洼镇粉李村，冯家镇孙家村，黄升镇堤圈村，下河乡青城村；惠民县李庄镇大刘村，淄角镇石张村，皂户李镇康家堡村，大年陈镇崔常村，清河镇杜桥村，石庙镇屯里街，孙武街道黑楼村，魏集镇河套崔村，辛店镇孔家村；阳信县金阳街道大辛村、王集西街村，流坡坞镇王风豪村，商店镇东毛村、小司村，水落坡镇大张村、洼里赵村，洋湖乡张杨村，翟王镇董家村、西朱村；无棣县小泊头镇北高村，车王镇王家村，海丰街道后牛村，西小王镇小王庄村，碣石山镇小吴码头村，埕口镇水沟村，水湾镇崔桥村；博兴县城东街道顾家村，店子镇大杨村，湖滨镇寨卢村，锦秋街道湾头村，吕艺镇高渡村，乔庄镇王平村；邹平市孙镇辉里村，焦桥镇东平村、牛家村，魏桥镇里八田村，临池镇大洞村、小临池村、王家村，长山镇大由村、东尉村，明集镇柴家村；经济开发区杜店街道狮子刘村；高新区小营街道台西刘村，青田街道耿家村。
菏泽市: 牡丹区何楼镇姜楼社区，安兴镇船郭庄村，胡集镇黄屯村，都司镇朱屯村，小留镇邢楼村，吴店镇林庄村，大黄集镇沙窝赵村，王浩屯镇薛义屯村；定陶区半堤镇周庄村，仿山镇张秀雨村，南王店镇晁楼村，冉堌镇折桂集村，黄店镇何庄；郓城县黄安镇吕公堂，随官屯镇文昌苑社区，南赵楼镇甄庄村，玉皇庙镇西陈庄村，杨庄集镇前孙庄村，唐庙镇王老虎村；开发区佃户屯街道办事处虎头李社区、杜桥社区，陈集镇罗庄村、曹庙村、曹楼村；巨野县麒麟镇南曹村，万丰镇阚店村，独山镇王桥村，董官屯镇舒王庄村；东明县武胜桥镇玉皇庙行政村，菜园集镇东台寺行政村，陆圈镇于屯行政村，渔沃街道办事处曹庄行政村，东明集镇段末营行政村；单县高韦庄镇马寨村，郭村镇东村，谢集镇王桥史楼村，张集镇刘庄村，黄岗镇邓窑村，龙王庙镇西村；鄄城县彭楼镇舜王城村，旧城镇葵堌堆村，董口镇军屯村，陈王街道西曹行政村，阎什镇红旗村；曹县大集镇丁楼村，阎店楼镇赵白堂村，磐石办事处五里墩村，朱洪庙乡杨堂村，青岗集镇青岗寺社区；成武县党集镇胡楼村，大田集镇谢楼村，开发区刘康庄村；高新区马岭岗镇穆李村，吕陵镇蒋庄村。
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