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河北省农业农村厅办公室

关于印发《河北省2020年种业市场监管

工作方案》的通知
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各市（含定州、辛集市）农业农村局，雄安新区管委会公共服务局，厅机关有关处室、直属事业单位：

为切实加强种业市场监管，营造种业创新发展的良好环境，根据农业农村部《2020年种业市场监管工作方案》，我厅制定了《河北省2020年种业市场监管工作方案》。现印发你们，请结合本地本单位实际，认真贯彻落实。

河北省农业农村厅办公室

2020年3月26日

河北省2020年种业市场监管工作方案
为切实加强河北省种业市场监管，强化知识产权保护，激发种业创新发展活力，提高种业发展质量，根据农业农村部、省委省政府有关要求和种业市场监管工作实际，制定本方案。
一、基本思路和工作目标

（一）基本思路
全面落实法律法规和有关文件要求，以维护农民利益和企业合法权益为根本，以不断提升种业市场监管体系和监管能力现代化水平为方向，坚持“属地管理、检打联动、部门协同、标本兼治”原则，强化部门内外协调协作，提高监管效能，营造创新主体有动力、市场主体有活力、种业市场有秩序的良好种业发展环境。在做好新冠肺炎疫情防控的同时，切实保障用种安全。

（二）工作目标
种业市场监管体系队伍不断健全，监管能力水平不断提高，种业知识产权保护意识不断增强，假冒伪劣、套牌侵权、非法生产经营等突出问题明显减少，种子种苗种畜禽质量水平不断提高。实现种业涉访涉诉案件件件有登记、事事有回音、违法必查处。2020年省市县各级农业农村部门种业市场监管年度工作目标如下。

1.省级目标

（1）明确责任分工。段玲玲副厅长分管农作物种业市场监管工作，刘振洲副厅长分管种业执法相关工作，顾传学二级巡视员分管畜禽种业市场监管工作。有关单位各负其责，厅种业管理处负责农作物种业市场监管工作的统筹协调、情况反馈和调度推进等；厅法规处负责种业许可备案信息化等；综合执法局负责种业市场执法检查、案件查处、遴选典型案例等；畜牧业处负责畜禽种业市场监管工作的统筹协调、情况反馈、调度推进和种畜禽生产经营管理等；省畜牧良种工作总站（省种畜禽质量监测站）负责种畜禽质量监测、鉴定和生产性能检验、测定等；省种子总站具体负责农作物种业市场行业监管、质量抽检、制种企业检查等组织实施。

（2）细化任务目标

对市级、县级农业农村部门种业市场监管工作的现场督促检查分别达到60%、30%；对部级发证企业现场检查实现全覆盖，对省级发证企业监管覆盖面达到60%。被检查企业经营品种抽样覆盖率达到35%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%。农业农村部转办督办的群众信访举报等案件，按时办结，及时书面反馈。

2.地（市）级目标

明确种业市场监管责任部门，对农作物种业和畜禽种业分管责任领导、行政管理和统筹协调、行政许可、一线执法等责任应当通过书面形式进行明确。有成文的监管方案和现场检查方案，对辖区内50%以上的县级农业农村部门种业市场监管工作进行现场督促检查；对本级发证种子种苗种畜禽企业现场检查覆盖率达到50%以上，被检查企业经营品种抽样覆盖率达到30%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%。

3.县级目标

明确种业市场监管责任部门，对农作物种业和畜禽种业分管责任领导、行政管理和统筹协调、行政许可、一线执法等责任应当通过书面形式进行明确。有成文的监管方案和现场检查方案，对本级发证的50%以上种子、种苗、种畜禽企业生产经营档案、包装、标签等进行现场检查，对辖区种子经营门店抽查覆盖率达到30%以上，被抽查门店经营的品种抽样覆盖率达到30%以上。被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%，零售主体经营活动备案率100%。

新冠肺炎疫情高风险地区，经营门店、企业现场检查和监督抽查，以及对农业农村部门种业市场监管工作的现场监督检查比例，省和市县可结合实际情况进行调整。

二、重点内容
（一）规范生产基地。对我省在西北、西南、海南等地制种的杂交玉米种子企业进行重点检查，对8个区域性良繁基地实行全覆盖检查，重点核查企业的生产经营许可证、生产备案、产地检疫等内容。生产基地规范性检查结果作为制种大县财政奖励的重要依据，纳入国家粮食安全责任制考核范围。（厅种业管理处、省农业综合执法局牵头负责，省种子总站配合）
（二）推进许可备案信息化。全面落实《种子法》《畜牧法》《河北省种子管理条例》及配套制度规定，建立种子种苗种畜禽生产经营备案主体清单并在同级农业农村部门官方网站公布。所有种子生产经营许可信息、备案信息，均应当录入中国种业大数据平台。全面落实农业农村部《种畜禽生产经营许可管理系统试点工作方案》有关要求，到2020年6月30日前，在石家庄市、廊坊市等试点市完成许可信息备案、证书打印、数据查询和统计分析各环节全覆盖，实现种畜禽生产经营许可管理系统稳定运行。2020年12月31日前，在全省范围内，所有种畜禽生产经营许可主体情况实施信息化管理，各级行政审批主管部门会同农业农村部门要创造条件纳入农业农村部种畜禽生产经营许可管理系统。（厅法规处、厅种业管理处、厅畜牧业处牵头负责，省种子总站、省畜牧良种工作总站配合）
（三）严查非法转基因种子。结合省农业农村厅办公室《关于印发2020年农业转基因生物监管工作的通知》（冀农厅办发〔2020〕11号）要求，以杂交玉米、棉花种子为重点，狠抓品种审定、基地制种和种子销售等关键环节，严查生产主体、企业生产经营资质、品种权属及亲本来源、制种田块转基因成分，做到早检查、早发现、早处理，确保覆盖全面、检查到位、执法严格。（厅种业管理处、省农业综合执法局牵头负责，省种子总站配合）
（四）严格监督种子质量。各地要在春季、秋季等关键种子市场销售期，分别以玉米、小麦等农作物种子标签、备案情况、生产经营档案和种子质量为检查重点，开展种业市场检查指导；在冬季玉米种子生产期，以种子标签使用说明制作、生产经营备案、生产经营品种审定（登记、引种备案）及授权情况为检查重点，开展主要农作物生产经营企业监督抽查。各级农业农村部门应将近3年来有套牌侵权、制售假劣、存在不规范生产经营行为的生产经营主体列为重点监管对象，增加检查频次并及时向社会通报；对近3年在监督检查中未发现问题的企业，酌情减免检查。新冠肺炎疫情防控期间高风险地区，种子市场检查以及生产经营企业监督抽查可视情况灵活开展。（厅种业管理处、省农业综合执法局牵头负责，省种子总站配合）
（五）加强植物新品种权保护。加强品种权维权，就是维护种业创新，维护公共利益。各级农业农村部门应当在纠纷调解、证据保全、责令停止侵权、依法处罚等方面担当作为，坚决维护品种权人合法权益。2020年要以杂交玉米、小麦和蔬菜作物为重点品种，探索植物新品种权保护的有效途径。强化行政司法协调配合，开展执法人员培训，加强普法宣传，遴选并公布典型案例。（厅种业管理处、省农业综合执法局牵头负责，省种子总站配合）
（六）开展种畜禽质量检查。以无证（含过期、超范围）生产经营；不符合种用标准，以其他畜禽品种、配套系冒充所销售的种畜禽品种、配套系；以低代别种畜禽冒充高代别种畜禽；未经批准进口的种畜禽及未经审定或者鉴定的种畜禽品种、配套系；种畜禽系谱、养殖档案不全等问题为重点，开展种畜禽市场监管。对实施2020年生猪良种补贴项目的种公猪站开展常温精液质量抽检，并及时公布检测结果。配合农业农村部，完成对种公猪、肉种鸡生产性能测定，对种公牛、种公猪精液进行质量抽检及种公牛个体识别检测。（厅畜牧业处、省农业综合执法局牵头负责，省畜牧良种工作总站配合）
三、工作要求

（一）加强组织领导。省农业农村厅成立由段玲玲副厅长任组长，刘振洲副厅长、顾传学二级巡视员任副组长，厅种业管理处、法规处、综合执法局、畜牧业处、省畜牧良种工作总站（省种畜禽质量监测站）、省种子总站等单位主要负责同志为成员的种业市场监管工作领导小组，负责种业市场监管工作的统一部署和推进落实等工作。各市、县农业农村部门也要成立相应机构，加强对种业市场监管工作的组织领导，精心组织安排，统筹协调推进。在做好疫情防控工作的前提下采用灵活多样的方式安排工作。

（二）压实监管责任。省农业农村厅制定省级种业市场监管方案并组织实施。组织查处农业农村部转办案件，协调处理省内跨区域案件，配合处理其他省份协查案件，督办重点案件。重点对品种真实性和转基因成分进行监督抽查。市、县农业农村部门应根据当地实际制定监督抽查方案和现场检查抽样方案并实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进口等情况，检查监督种子种苗种畜禽质量。

（三）规范开展工作。各级各有关单位要加强对种业市场监管人员培训，特别是加强《种子法》《畜牧法》《植物新品种保护条例》《河北省种子管理条例》《河北省种畜禽生产经营许可证审核发放办法》等法律法规培训，熟练掌握市场监管所需法津法规知识。要严格按照《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）要求，开展“双随机”检查，如实记录检查结果，秉公办事，不徇私情。要做好个人防护，尽量减少人员聚集，阻断疫情传播。
（四）创新工作机制。一是完善省际协查机制。与周边省农业农村部门主动配合、积极协助，加快跨区域案件的查处进程。如需其他省协查时，制发协查公函，载明协查事由、有关案情、协助内容和联系人等，请求协查省予积极配合。协查公函同时抄送农业农村部种业管理司。二是探索建立信息共享机制。研究运用统一的平台对有关的法律法规、行政审批、品种审定、案件线索、处罚结果等信息进行汇总整理，摸索通过统一接口为对口种业市场监管部门提供查询、确认服务，提高工作效率。
（五）及时报送材料。请各市农业农村部门将本市2020年种业市场监管方案于4月15日前进行公开；对农作物种业、畜禽种业市场监管工作进行认真总结并形成统一文字材料，于12月10日前分别报我厅种业管理处、畜牧业处，报告主要内容包括工作开展情况、工作措施、存在问题、工作建议等，附由本市农业农村部门主办且于今年内结案的种业典型案例1-2起。

联系人：
省农业农村厅种业管理处  张保军

电话：0311-86256878
邮箱：hbzzyc@126.com

省农业农村厅法规处  刘树青
电话：0311-86256860
邮箱：18803313477@163.com
省农业农村厅农业综合执法局  邢宝

电话：0311-86256328

邮箱：hbsnyzhzfj@163.com

省农业农村厅畜牧业处  闻媛
电话：0311-86256758 

邮箱：419803416@qq.com

省畜牧良种工作总站(省种畜禽质量监测站)  王贵江
电话：0311-86853946 

邮箱：xmlzbgs@163.com

省种子总站  张力

电话：0311–85697909

邮箱：hbzzglzz@ 163.com
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