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一、推进中药创新能力建设
（一）完善创新体系。强化企业创新主体地位，开展企业创新体系建设帮扶工作，指导企业加大创新投入。鼓励中药生产企业建设企业技术中心、中药研发基地等，完善研发创新体系。加大对中医药科技创新的支持力度，鼓励企业、高校、科研院所，互相开放实验室，共建共享检测设备及研发平台。鼓励企业与国内外重点科研院所，共建研发中心、联合实验室、院士工作站等技术创新平台，推动山西中医药大学中药研究国际合作基地、山西大学广誉远药物研究院等创新平台建设，打造产、学、研相结合的科技创新基地。
（二）提高标准化水平。加强中药材规范化种植和中药饮片炮制规范研究，推动建立中药材和中药饮片质量标准及有害物质限量标准，推动完善道地药材生产技术标准体系。加强中药质量控制技术研究，提高中成药、中药饮片、中药新药等的质量控制水平，建立中成药名优产品生产过程质量标准体系。以中药注射剂为重点，逐步扩大指纹图谱等多种方法在中药质量控制中的应用。大力推行和实施中药材生产质量管理规范（GAP）、药品生产质量管理规范（GMP）、药品非临床研究质量管理规范（GLP）、药品临床试验管理规范（GCP）和药品经营质量管理规范（GSP），规范中药研究、开发、生产和流通过程，不断提高中药行业的标准化水平。
（三）推动创新成果转化。鼓励企业加大现代中药研究成果转化力度，加强中药提取、浓缩、纯化、制剂等生产过程研究，着力突破制约中药产业发展的共性关键技术。支持建立产学研各方优势互补、利益共享的技术合作机制，搭建共性关键技术服务平台，为科技成果转化提供咨询和技术指导等各类服务，实现资源共享，降低科研成果转化成本。建立中药创新生态体系，完善科研院所、生产企业、医疗机构创新成果转化链条，推动中药创新研究成果转化。
二、优化中药供给结构
（一）开发中药新品种。鼓励企业和医疗机构合作，选择疗效确切、用药安全、具有特色的经典名方或医疗机构制剂，开发中药现代制剂产品。支持我省企业对山西药茶开展生产技术攻关，建立山西药茶技术研究院，推动山西药茶产业发展。鼓励振东、亚宝等大型中药企业，结合山西中药材种植优势，建设统一的中药材精深加工中心，围绕连翘、远志、麻黄、防风等道地药材，提高精深加工程度，开发中药新品种。
（二）壮大中药传统品种。依托原有品牌和市场优势，支持广誉远、大宁堂等山西老字号和亚宝集团、振东制药等企业开展龟龄集、定坤丹、小儿葫芦散、丁桂儿脐贴、消肿止痛贴、复方苦参注射液等优势产品的二次开发，培育现代中药大品种。鼓励企业加大市场开拓和技术研发力度，拓展优势中药产品销售渠道，扩大市场空间，提升市场占有率，提高中药主导性产品年销售额。
（三）推广中药大健康产品。大力发展中药保健食品、中药功能食品、养生保健酒、中药洗护产品、中药化妆品等中药大健康产品，拓展中药产品新的市场空间。借鉴云南三七、韩国高丽参等产品开发和市场化运作的成功经验，依托振东集团、亚宝药业、潞安智华、同药集团等重点企业，推进党参、黄芪等我省优势“药食同源”中药材开发，推动毛建草、黄芩叶等地方特色物质制定食品安全地方标准。支持振东党参口服液、同药集团黄芪破壁粉、亚宝黄芩茶、潞安智华牡丹籽油等产品加大市场推广力度。
三、推进中药生产现代化
（一）推动中药生产工艺现代化。鼓励企业加强中成药生产新工艺、新技术、新装备的研究开发，提升中药提取、分离、浓缩、干燥、制剂等工序的生产能力和水平。在中药饮片传统炮制经验继承的基础上，开展炮制工艺与设备现代化研究，促进中药饮片工业规范化、智能化发展。推动企业药品生产线和质量检测设施的数字化改造，实现生产过程的全流程自动化数据采集和控制，提升中药生产工艺现代化水平。鼓励企业建设中药材相关产品精深加工中心和交易中心。
（二）提升中药生产管理水平。推动互联网、物联网、大数据、人工智能、区块链与中药工业的有机融合，促进中药生产、研发、物流、贸易等上下游产业联动发展。强化药品可追溯体系建设，推动产品追溯的“来源可追溯，去向可查证，责任可追究”。合理运用国内外先进管理理念和工具，提升管理水平。鼓励企业在道地药材产区建设“定制药园”，确保原材料质量稳定。充分调动企业积极性，推动省内企业走出去、引进来，借鉴国内外饮片加工、中成药制造等优势企业先进的管理理念和制度，提升省内中药企业生产、经营、管理水平，推进企业的市场化、现代化和国际化。
（三）推进中药生产企业发展。鼓励龙头企业结合自身优势和行业发展态势，实施兼并重组，提升企业竞争力。鼓励企业发挥产能优势，主动承接上市许可持有人生产委托，扩大生产规模，促进优势资源合作。中小型中药企业要找准定位，采取差异化竞争策略，走专、精、特、新的发展道路，形成特异化竞争优势。推动产业链上下游联动发展，建立产业联盟，促进销售协同、创新协同、布局协同、对外合作协同、管理协同、人才协同，实现中药生产企业协同发展。
四、提升中药品牌影响力
（一）加大晋药宣传力度。组织开展“十大晋药”中药材遴选，推进中药材品牌化建设，加快中药产品转型升级。加大晋药宣传力度，提升我省中药材知名度和影响力，提高晋药在临床用药中的比例。鼓励企业结合生产工艺，就近选用优质中药材原材料，提升省内中药材就地加工转化率。深挖我省中药材在文化内涵、历史传承、药食同源等方面的潜力和价值，讲好山西故事，提升产品附加值。
（二）推动企业品牌建设。聚焦产品品牌影响力不强的短板，推动振东、广誉远、亚宝、华康等取得中国驰名商标的企业，建立完善品牌培育体系。鼓励企业利用传统纸媒、互联网等各种媒体，针对丁桂儿脐贴、安宫牛黄丸等优势中药品种，开展产品展销、广告宣传、品牌推广等活动，加大品牌及重点品种营销力度，提升品牌及产品影响力。
（三）加强中药国际交流合作。鼓励企业根据国际市场需求，在欧盟、东南亚及“一带一路”等对中医药产品认同度高的国家，开展药品国际注册，进行针对性新药研究开发，进入国外市场。鼓励企业开展国际交流合作，应用国外的科技理念和技术，阐释中药产品的科学内涵，提高产品国际化认知度和竞争力。

