
河北省技术转移机构工作指引

为贯彻落实《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《实施<中华人民共和国促进科技成果转化法>若干规定》、《促进科技成果转移转化行动方案》等政策法规，进一步明确技术转移机构的主要任务和基本条件，加强对技术转移机构的引导和支持，规范技术转移机构管理工作，制定本工作指引。

技术转移机构的主要任务

技术转移是指通过各种途径从技术供给方向技术需求方转移制造某种产品、应用某种工艺或提供某种服务的系统知识的过程。

技术转移机构是指为实现和加速上述过程提供各类服务的机构，包括技术市场、技术转移（交易）中心、创新驿站等各类技术经纪、技术集成与经营和技术投融资服务等机构，但单纯提供信息、法律、咨询、金融等服务的机构除外。

技术转移机构的主要功能是促进知识流动和技术转移，其主要任务是：

技术信息的搜集、筛选、分析、加工；

技术转让与技术代理；

技术集成与二次开发；

提供中试、工程化设计、技术标准、测试分析等服务；

提供技术交易中介、技术咨询、技术评估、技术培训、技术产权交易、技术招标代理、技术投融资等服务；

提供技术交易信息服务平台、网络等；

其它有关促进技术转移的活动。

技术转移机构设立的基本条件

技术转移机构应当同时具备下列基本条件：

有固定的经营场所，有满足经营需求的办公设备和条件。

有3名以上相对稳定的专职从事技术转移的人员。

有明确的技术转移服务章程、客户管理服务规范和程序、员工激励制度等健全的内部管理制度，管理规范。
技术转移机构可以是独立的法人机构，也可以是法人的内设机构。

鼓励国家设立的研究开发机构、高等院校建设专业化的技术转移机构。

技术转移机构申请入盟

鼓励支持技术转移机构按照“自愿、平等、合作”原则成立“河北省技术转移机构联盟” （简称联盟），制定联盟章程，依法依规开展业务活动，坚持行业自律，维护成员单位合法权益。

技术转移机构设立后，可依据联盟章程的有关规定，自愿申请加入河北省技术转移机构联盟，履行联盟成员义务，享受联盟成员权利，使用联盟统一标识，参加技术转移机构评价。

技术转移机构申请加入联盟，需提交加盟申请表及以下附件：

企业（法人）营业执照或事业单位法人证书副本复印件，并加盖单位公章； 

法定代表人或单位负责人的有效身份证明复印件； 

主要高层管理团队、业务骨干的学历、职称、荣誉证书复印件；

技术转移机构章程等主要内部管理制度；

技术转移及服务业绩证明材料。
技术转移机构撤销或变更名称、章程、住所、负责人时，应当自撤销或变更之日起1个月内向联盟秘书处报告相关情况。

技术转移机构的评估监督

省科技行政管理部门定期组织专家或委托专业评价机构，按照规定、标准和程序，对在河北省行政区域内设立的联盟成员技术转移机构实施评价。

联盟成员技术转移机构应积极提供评价所需资料和数据。对不按规定时间和要求提供相关数据和支撑材料的，视为其自动放弃参与评价资格。
评价指标体系按照引导性、科学性、可操作性、适用性的原则设置。

评价指标体系相关指标数据主要通过技术转移机构上报的相关活动讯息、考核表、财务报表、工作总结等获取，规范管理、社会信誉等定性指标需上报相关支撑材料。

对于业绩突出的技术转移机构、入驻省内常设技术市场且正常开展工作的技术转移机构，可在评价时适当给予加分鼓励。

评价结果在省科学技术厅网站进行公告，并作为年度评先、奖励和确定补助经费的主要依据。

补助经费采用后补助方式，主要用于技术转移机构的运行、发展和奖励。经费必须专款专用，不得用于其他开支。经费管理按照《河北省省级科研计划专项经费管理办法》规定执行。

对在评价过程中弄虚作假程度较轻的，责令其予以改正；程度较重的，3年内不得参与评价。对弄虚作假骗取补助经费的，追回补助资金，并取消其联盟成员资格。
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