附件1

2017年度河北省渤海粮仓科技示范工程
成果转化项目申报指南

本类项目主要是针对河北省渤海粮仓科技示范工程实施中存在的关键技术瓶颈，围绕京津冀协同创新，引进支持一批重大物化科技成果进行规模化转化，建立一批科技成果转化示范基地。拟转化的成果应为明确的物化产品，同时具有良好的规模化示范展示效果。转化应用区域应为河北省渤海粮仓科技示范工程所涉及的43个县（市）。企业、农业合作社等新型农业经营组织是项目的实施主体。
一、重点领域和基本要求
（一）农作物品种
适宜工程实施区域的小麦、玉米、棉花、杂粮、饲草等作物新品种的引进示范。
基本要求：已通过审定或鉴定，项目结束时要建立相对集中连片的万亩以上示范基地，与当地同期同类品种生产效果相比，增产、节水分别达到10%、30%以上。
（二）新型农业投入品
适宜工程实施区域的高效环保肥料、生物肥料、高效低毒低残留农药、生物型杀（抗）菌（虫）剂、除草剂、植物生长调节剂、生态环保地膜等产品的示范应用。
基本要求：已取得生产许可证，项目结束时要建立相对集中连片的万亩以上示范基地，与当地同类产品应用效果相比，增产、增效分别达到10%、20%以上。
（三）农机装备
适宜工程实施区域的播种、施肥、施药、灌溉、秸秆还田、收获等规模化作业机械和装备。
基本要求：已获得农机推广证书，项目结束时要建立相对集中连片的万亩以上示范基地，与当地同类产品应用效果相比，节水、增效达到20%以上。
（四）技术服务体系
围绕适宜工程实施区域的新品种、植保、肥料、农机、信息等方面开展规模化产品服务和技术咨询的专业技术服务体系建设项目。
    基本要求：项目实施主体为专业性服务企业、新型服务组织或科研单位与企业合作申报，技术服务规模要求在10万亩以上。
二、申报要求
（一）申报单位
1、申报单位须在我省依法登记注册，具备独立法人资格。
2、申报单位须拥有所转化科技成果知识产权的使用权。
3、申报单位在工程实施区域已建立了较完备的成果转化服务体系。
4、申报单位或合作单位的注册地，必须为沧州、衡水、邢台、邯郸或唐山市曹妃甸区。
（二）申报成果
1、成果须经省级以上部门或其指定法定资质机构的审定、鉴定、检测或许可，并提供相关证明材料。
2、成果拟转化区域，须为渤海粮仓科技示范工程所涉及的43个县（市、区）。
（三）优先条件
1、从京津单位引进的科技成果。
2、由企业、农业合作社等新型农业经营组织牵头的产学研合作项目。
（四）限制条件
1、不符合国家产业政策、知识产权不清晰或有权属纠纷的项目。
2、同一产品、技术，已获得过渤海粮仓科技示范工程科技成果转化项目支持，不得申报。
3、同类产品、技术（如同一作物的品种，适用同一模式的农机、投入品、技术体系等）,同一申报单位已获得过渤海粮仓科技示范工程科技成果转化项目支持，不得申报。
（五）实施期限
实施期限截止到2017年12月31日（因作物生长周期原因无法在此时间完成的项目，可酌情延至作物收获时间）。
（六）资助额度
采用无偿资助的支持方式，支持额度一般为30-50万元。

三、申报程序
（一）推荐单位
各设区市科技局，是本行政区域内单位申报项目的推荐单位，负责核实申报材料及附件的真实性和一致性，并正式行文推荐到省科技厅。凡符合申报条件的项目均可向所在设区市科技局申报。
省直有关高等院校、科研单位，可直接向省科技厅申报，并对申报材料的真实性和一致性负责。
（二）申报材料
包括《2017年度河北省渤海粮仓科技示范工程成果转化项目申请书》和附件。
附件主要包括申请单位法人证明及组织机构代码证（原件扫描）、成果证明材料、知识产权归属及授权使用证明文件。
材料装订顺序：封面、申请书、附件目录、附件、封底。封面的文字内容按申请书首页格式填写。申报材料的纸质文件采用A4纸打印并装订。
（三）报送方式
请各有关设区市科技局于2016年9月15日前，将推荐项目的申报材料一式10份、推荐文件及汇总表各2份，统一报送省科技厅。有关高校、科研单位可直接将申报材料报送省科技厅。
邮寄地址：石家庄市东风路159号省科技厅农村科技处
邮 编 ：050021  邮箱：hebeikjtncc@163.com
联系人：曹乃倩  0311-85808657
[bookmark: _GoBack]




5



