附件1
2019年度天津市科普统计调查方案

为落实科技部下发的《2019年度全国科普统计调查方案》，组织好我市2019年度科普统计调查工作，现制定《2019年度天津市科普统计调查方案》如下：

一、调查内容

科普统计是科技统计的重要组成部分，是支撑服务科普管理的重要基础性工作。通过开展全市科普统计调查，可使政府管理部门及时掌握本市科普资源概况，更好地监测科普工作质量，为制定科普政策提供依据。全市科普统计内容包括：科普人员、科普场地、科普经费、科普传媒、科普活动以及创新创业中的科普等6大类124个指标。

二、统计范围

本次统计工作范围涉及市、区级人民政府有关部门及其直属事业单位、社会团体等机构和组织。统计填报单位主要包括：

（一）市级单位。市委宣传部（含新闻出版局）、市发展改革委、市教委、市科技局、市工业和信息化局、市民族宗教委、市公安局、市民政局、市人社局、市规划资源局、市生态环境局、市住房城乡建设委、市交通运输委、市水务局、市农业农村委、市文化和旅游局（含市广电局）、市卫生健康委、市应急局、市国资委、市市场监管委（含市药监局、市知识产权局）、市体育局、市社科院、市气象局、市地震局、市粮食和物资局、团市委、市总工会、市妇联、市科协等。

（二）区级单位。各区宣传（含新闻出版）、发展改革、教育、科技、工业和信息化、民族宗教事务、公安、民政、人社、规划资源、生态环境、住房城乡建设、城市管理、交通运输、水务、农业农村、文化和旅游（含广播电视）、卫生健康、应急、市场监管（含药监、知识产权）、国资、体育、气象、粮食和物资储备、共青团、工会、妇联、科协等相关部门。

（三）其他单位。包括市级科普基地、大学及其他相关机构。

三、任务分工

全市科普统计工作由市科技局牵头，会同有关部门共同组织实施，采取市区分级、条块结合的方式实施。

（一）市科技局负责制定科普统计调查方案，提出工作要求，指导和协调各级科技管理部门开展统计工作。具体包括：向本市同级有关部门、区科技局、市级科普基地、大学及其他相关机构部署开展科普统计工作；审核上报全市科普统计数据。

（二）市科技信息研究所受市科技局委托，负责承担科普统计调查的具体工作。具体包括：回收全市各级各单位《2019年度科普统计调查表》，对统计数据进行汇总审核；协助解决各单位在统计工作中遇到的业务问题。

（三）市级有关部门负责组织本单位及直属事业单位完成科普统计工作。具体包括：在线填报、提交本单位数据；组织直属事业单位在线填报数据并进行在线审核；回收每家直属事业单位《2019年度科普统计调查表》盖章纸质版（系统导出版本），连同本单位统计调查表盖章纸质版统一邮寄至市科技信息研究所。

（四）区科技局牵头组织本行政区域内同级单位的科普统计工作。具体包括：在线填报本单位数据；组织本行政区域内同级单位在线填报数据并进行在线审核；回收本行政区域内每家同级单位《2019年度科普统计调查表》盖章纸质版（系统导出版本），连同本单位统计调查表盖章纸质版统一邮寄至市科技信息研究所。

（五）市级科普基地、大学及其他相关机构负责完成本单位科普统计工作。具体包括：在线填写并提交本单位数据；按要求将《2019年度科普统计调查表》盖章纸质版（系统导出版本）邮寄至市科技信息研究所。

四、数据填报

2019年度科普统计工作实行数据在线填报、分级审核、分批上报，各填报单位可登录中国科技情报网（http://kptj.chinainfo.

org.cn）填报、审核、提交数据。在线填报、提交及复核结束后，报送单位在接到上级管理员通知后，进入账号导出《2019年度科普统计调查表》纸质版报表，按要求签字盖章提交。

五、报送时间

（一）2020年6月25日

责任单位：各市级委办局；

工作任务：完成本单位数据的在线提交以及直属事业单位数据的在线审核。

（二）2020年6月25日

责任单位：各区科技局；

工作任务：完成本单位数据的在线提交以及本行政区域内同级单位数据的在线审核。

（三）2020年6月30日前（市科技信息研究所另行通知）
责任单位：所有统计单位；

工作任务：纸质统计报表报送。各填报单位进入系统导出报表，打印并签字盖章，按份数要求报送至相应管理员。

（四）2020年7月10日前

责任单位：市科技局；

工作任务：完成全市统计数据复核，按要求上报科技部。

六、数据的修正和反馈

调查数据的质量是统计工作的灵魂。没有严格的数据质量控制，难以保障数据填报的真实性。因此，各级科技管理部门和填报单位要有高度的责任心，对填报的数据进行层层把关，对有疑义或明显错误的数据，应要求其进行核实和修正。

七、注意事项

“科普场地”报表中“科普场馆”的统计工作，由市科技信息研究所单独通知。各市级委办局、各区科技局2019年度如有新增科普场馆，均需确保此项数据单位单独在线填报。
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