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项目简介
芯片式微型电子源和X射线源
电子源是所有真空电子器件（如微波电子管、X射线管、高功率THz源等）和众多科研仪器设备（如电子显微镜、电子束蒸发镀膜仪、电子束光刻机等）必不可少的一种关键核心电子元器件，被广泛应用于卫星通讯、雷达探测、健康安全检查、半导体芯片加工等领域，在国民经济和国防安全方面发挥着不可替代的重要作用。当前被广泛应用的传统热发射电子源具有体积大、功耗高、难集成等问题，成为限制相关真空电子器件和设备微型化和便携化发展的主要瓶颈，突破该瓶颈的途径是发展芯片式微型电子源。但是目前市场上还没有芯片式微型电子源的产品。
另一方面，作为电子源的主要应用之一，X射线源被广泛应用于医学检测、安全检查、工业无损探伤等领域。与电子源一样，目前使用的X射线源也存在体积大、功耗高、难集成等问题。随着便携式、微型化医学检测和探伤设备的发展，芯片式微型X射线源具有巨大的应用需求。由于芯片式微型电子源的缺失，导致目前市场上还没有芯片式微型X射线源的产品。本项目的目的是研制可实际应用的芯片式微型电子源，并基于所研制的芯片式微型电子源初步实现芯片式微型X射线源。该项目的顺利实施将会导致在某些应用领域的热发射电子源和X射线源被芯片式的微型电子源和X射线源所替代，推动X射线医疗和检查设备的小型化和便携化发展。
毫米波雷达
现代汽车随着其发展包含了越来越复杂的电子设备，汽车制造商正将高级驾驶辅助系统(ADAS)配置在其新开发的型号上，通过增加汽车的安全性以获得更高的安全率。
目前，制造商主要基于视觉传感器技术和工作于24GHz与/或77GHz的雷达系统来实现驾驶辅助。视觉系统检测道路标识，处理其他的可视化道路信息，但是容易受到降水特别是雾与雪导致的性能下降的影响，也容易受距离的影响。
远距离雷达(LRR)支持多种功能，能轻松处理30到200米的距离，近距离雷达(SRR)能检测低于30米的距离。目前混合结构中广泛使用的用于SRR检测的24GHz频段，到2022年在新的汽车上要逐渐淘汰。同时，支持LRR的77GHz频段(76-81GHz)预期将为未来的汽车同时提供近距离和远距离检测。
致力于新一代毫米波FMCW雷达芯片研发，重点解决目前在汽车雷达/自动驾驶中存在的关键问题：以创新的全数字化FMCW雷达频率源技术，解决大规模应用、复杂环境下汽车雷达的抗干扰问题，提高未来车载雷达的安全性。以独特的单天线技术，解决长期困扰工业界的毫米波雷达收发隔离问题，实现雷达阵列自适应校正，为自动驾驶阵列化规模拓展开辟了道路。
以创新的低损耗硅基3D MEMS封装技术，解决雷达系统微型化问题。

面向多脏器的三维适形内热疗肿瘤治疗设备
三维适形内热疗肿瘤治疗，是一种通过将磁性颗粒植入到病变部位，在交变磁场的作用下，对肿瘤部位进行靶向加热，选择性的杀死癌细胞，同时又不伤害周围正常细胞组织的治疗方式。比起传统的放化疗，内热疗治疗肿瘤的疗效更好，且副作用较小，对患者的治疗后生活影响较小。因此各国都在开展肿瘤热疗设备及疗法的攻关。我国国内的三维适形内热疗的研究整体落后于国际水平，尤其是三维适形内热疗设备的研制已经成为制约我国内热疗发展的瓶颈，因此亟需取得突破。
在三维适形内热疗设备研制的过程中，电磁加热能量的精准投放和精确控制是设备研制的技术核心。而设备的工程化实现，是该设备实现产业化推广的前提。因此本课题直接瞄向该领域内的世界先进水平，以三维适形内热疗肿瘤治疗设备样机的研制为目标，结合一定数量的动物实验，完成设备的优化定型和参数固化，确定治疗方案，实现我国在该领域的技术突破，为产业化应用奠定基础。
开发一种能替代并优于传统放疗、化疗的新型肿瘤治疗设备：三维适形内热疗肿瘤治疗设备。进行三维适形内热疗肿瘤治疗设备样机实验，获得完备的内热疗粒子植入肿瘤内部后在电磁场作用下的温度场数据，并开展部分动物肿瘤实验，取得相关的肿瘤治疗病理数据资料。
基 于WiFi无 线 射 频 信 号 分 析 的 
[bookmark: _GoBack]呼 吸 监 测 和 行 为 感 知 系 统

“基于WiFi无线射频信号分析的呼吸监测与行为感知系统”项目通过采集和分析无线射频信号强度、相位相关的数据，实现一套实用、可展示的、无盲区呼吸检测系统和一套于仿真家居环境中长期稳定的动静检测系统，为基于WIFI的智能家居应用打好基础。本项目的研究目标是对家居环境下的老人进行健康状况监测，构建相应的应用系统。其中，呼吸检测系统持续检测老人的呼吸状况，以便能及时发现呼吸障碍、呼吸暂停等高危状况；动静监测系统持续监测老人的基本生活状态，根据日常活动的时间和模式分析老人的健康状态的变化。









精准土壤元素数据平台项目

    清华大学电子工程系光电专业团队经过十余年对土壤元素快速精准检测方法的研究，在国家863课题《生物环境信息的数字化获取与智能诊断技术》的基础上，通过特有的专利激光诱导击穿光谱技术，融合多种分析检测技术，对土壤营养元素、微量元素、重金属元素等多种元素总量及有效态实现快速精准检测能力。单土壤样本检测成本从数千元降到千元以下；检测周期由数星期降到数小时之内；比现有实验室分析化学检测技术精度误差小于10%。
清华Soil-Fast平台的精准、快速、低成本、全元素检测特点，为大面积土壤元素数据监控提供必要基础条件。







高效学习的智能语音识别和语义理解技术

    它思科技（天津）有限公司依托清华大学电子系主要技术为高效学习的智能语音识别和语义理解技术。公司主要深耕政府（智能广告识别系统）、金融（智能语音机器人客服系统、智能质检系统）、医疗（智能语音病历系统、智能辅助诊疗系统）和安防（智能声纹识别系统）四个行业方向。
    核心技术特点为只需进行少量样本人工训练即可迅速提升语音识别引擎的识别准确率。公司主要针对各种特定行业需求进行专用引擎定制，只需相对低的成本即可快速在专业领域能达到98%以上识别准确率。









iTiPLAT工业互联网平台及应用系统
    近两年国家将工业互联网建设提到空前高度，拟借助工业互联网平台实现工业软件的云化应用，实现业务功能的按需订阅、按需付费，降低企业数字化转型成本。但纵观目前国内外工业互联网平台，存在着以下几个问题：
（1）通用型平台（譬如用友精智等），不重视行业和业务的差异，导致业务需求与平台割裂；
（2）垂直型平台（譬如树根互联、海尔COSMO），具备行业纵深度，但由于其通用的局限无法有效承载并整合企业成长过程中的系统需求和业务拓展需求；
（3）国内已建平台存在企业上云无功能可用的现象；
（4）既有平台又有应用的工业互联网平台多为国外企业主导，关乎到国家工业数据安全，自主可控高端平台和应用系统急需；
清华大学天津高端装备研究院研发团队在现有平台调研和最新软件设计理念下，研发打造了兼具通用型平台和垂直型平台特点的复合型iTiPLAT工业互联网平台及应用系统，形成了基于工业互联网平台的智能制造综合解决方案。


水下装备损伤检测机器人

    针对水下环境中装备的腐蚀、破损问题，研发爬壁式水下装备损伤检测机器人，产业化后主要用于大型水下构筑物的系统检测，包括：核电站、水下潜艇、无人船UUV、海洋钻井平台、海上风电、海上太阳能发电等设施等。
     水下爬壁式机器人，可以沿要检测的焊缝位置精确行走，确保检测到指定的焊缝，并且相对距离不发生变化；采用真空吸附技术，在暗流的冲击下，也能够稳定吸附在水下结构件表面；以水作为耦合剂进行超声检测，获取的信号直接传输到计算机中； 计算机中保存检测数据，随时备查，满足核设备质保要求； 计算机对信号自动识别，自动标出不符合要求的缺陷位置。

