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全国产业转型升级试验区建设
2019年工作方案

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入落实习近平总书记对河北工作和协同发展工作重要指示，按照省委省政府工作部署，坚持稳中求进总基调，以承接北京非首都功能疏解为“牛鼻子”，积极承接京津产业转移，加快补齐河北产业短板，努力打造先进制造业与现代服务业共同主导、传统产业与新兴产业双轮驱动的产业发展新格局，全面加快全省产业转型升级试验区建设，持续推动产业协同发展不断取得新突破。
二、年度目标
1.持续推进产业结构调整。改造提升传统产业，工业内部结构、产品结构进一步优化，工业技改投资同比增长6%以上；加快壮大战略性新兴产业，主营业务收入突破1.5万亿元；深入推进服务业深度融合发展，进一步巩固“三、二、一”产业结构态势。
2.坚定不移化解过剩产能。年内再压减退出钢铁产能1400万吨、煤炭1000万吨、水泥100万吨、焦炭300万吨、平板玻璃660万重量箱、火电50万千瓦，实现张家口、廊坊钢铁产能整体退出。
3.积极承接京津产业转移。优化布局一批产业承接平台，开展产业对接系列活动，确保精准对接、错位承接。
三、重点任务
（一）坚持战略定力，积极稳妥化解过剩产能。按照有保有压、关小促大的原则，积极抢抓“一带一路”战略机遇，综合运用经济、法律和技术手段，倒逼落后产能、过剩产能退出。
严格落实目标任务。深入实施“432511”工程，制定年度压减计划，建立工作台账，实施清单管理，逐企业逐设备扎实推进，确保按时完成全年压减任务。
持续巩固压减成果。按照“四个决不允许”要求，坚决杜绝弄虚作假、死灰复燃、等量置换、违规新上等问题；健全省市县乡四级联动监管机制，坚决防止封停设备复产。
加强国际产能合作。推进中塞友好河北工业园等境外基地建设，加快推进德龙钢铁在印尼投资的350万吨钢铁、新武安钢铁在马来西亚投资的电炉特钢等项目建设，带动一批传统优势产能有序向境外转移，打造更多国际产能合作样板工程。
（牵头单位：省发展和改革委，责任单位：省有关部门，地方政府）
（二）坚持存量调强，改造提升传统产业。全面落实“万企转型”实施方案和系列转型升级行动计划，制发新一轮技术改造投资导向目录，实施1000项省级技术改造项目，力促传统产业链实现整体跃升。
钢铁产业。以精品化、智能化、绿色化、多元化为主攻方向，推动工艺装备技术升级、产品质量上档、节能环保上水平。积极推进全省100吨以下转炉和1000立方米以下高炉减量置换改造升级步伐，实现工艺装备技术升级换档。加快实施钢铁企业超低排放改造和节能改造，进一步降耗减排、绿色发展。鼓励引导企业延伸产业链条、优化产品结构，谋划推动钢铁企业退城搬迁和升级改造。
装备制造业。以创新与智能、整机与配套、制造与服务协同发展为主攻方向，加快形成以高端装备为引领、成套装备为主体、关键核心零部件为基础的装备制造产业体系。依托长城汽车、中车唐车、中航华北通飞、中信戴卡、中铁山桥等行业龙头企业，突破一批关键工艺技术和核心零部件，开发一批带动性强的重点整机产品和装备，推进一批重大装备产业化；力争格力武安精密制造产业基地、亿华通燃料电池发动机生产基地建成投产，京车造车基地完成厂房建设；加快廊保数控机床、唐山和廊坊香河机器人、张家口冰雪装备、沧州现代汽车等基地园区建设。
石化产业。以园区化、精细化、循环化为主攻方向，打造以原油深加工为支撑、精细化工为主体、煤盐化工为补充的循环化工产业链。以曹妃甸石化基地建设为重点，加快建设大型炼化一体化项目，填补制约下游精细化工发展的烯烃、芳烃（PX）等有机化工基础空白；推动高性能合成树脂、特种橡胶及弹性体、高性能纤维、高效低毒环保农药、超净过滤膜材料等绿色石化产品研发与产业化，培育壮大一批精细化工重点骨干企业；改造提升煤盐化工，鼓励发展浓海水综合利用；力争旭阳石化1500万吨/年炼化一体化、翔鹭腾龙精细化工项目取得实质性进展，加快推进沧州大化40万吨/年MDI、海伟石化新材料二期、渤海新区TDI、ADI项目。
其他传统产业。瞄准市场消费需求和技术发展前沿，健全行业标准和企业质量安全管理体系，不断提升产品档次和附加值；重点发展新型建材、高性能纤维及复合材料、产业用纺织品、高端化品牌服装、功能性和方便休闲性食品等高端、新型、绿色、终端产品；重点引导一批终端特色产品企业在产品开发、外观设计、产品包装等各环节植入工业设计，加快形成“设计+”产业链，培育一批有影响力的区域品牌；加快高碑店国家建筑节能产业园区、衡水现代食品产业园、高碑店新发地食品加工产业园、清河羊绒、辛集皮衣等产业基地和集群建设。
（牵头单位：省工业和信息化厅，责任单位：省有关部门，地方政府）
（三）坚持调优增量，发展壮大战略性新兴产业。深入实施省战略性新兴产业发展三年行动计划，聚焦主攻方向，强化项目、企业、基地等载体抓手，力促战略性新兴产业扩规模、拓领域、上水平，打造未来竞争新优势。
强化项目带动。围绕大数据与物联网、信息技术制造、人工智能与智能装备等10大专项领域，分批发布项目申报指南，完善项目管理储备，滚动实施百项高技术产业化示范项目和百项重点技术改造项目，力促京东方（河北）触控一体化显示模组、科林电气智能电网配电设备、华讯方舟太赫兹、光启研究院产业基地等重点项目加快建设。
培育领军企业。筛选发布省战略性新兴产业“双百强”企业，持续加大支持力度，吸引要素资源向优势企业集聚，支持鼓励其主动承担省级科技研发和产业化项目，建设高水平创新平台和产业技术创新战略联盟，加强与高等学校、科研院所开展交流合作，努力提升品牌优势和市场竞争力。
夯实基地园区。推进石家庄高端生物医药聚集试点、张家口可再生能源示范区等国家级基地加快重点项目建设，扩大行业影响和市场竞争力。推进建设30个省级以上战略性新兴产业示范基地，壮大特色产业链，提升发展质量水平。推动建设30个省级以上“双创”示范基地，促进创新创业提档升级。推进落实中科电54所、13所和中船重工718所科技成果产业化实施方案，带动军民两用技术融合发展。
（牵头单位：省发展和改革委，责任单位：省有关部门，地方政府）
（四）坚持提质增效，大力发展现代服务业。坚持以新技术支撑、新业态引领、新模式广泛应用为方向，促进服务业与制造业深度融合，不断提升现代服务业增加值占服务业比重。
打造产业新引擎。立足雄安新区建设发展需要，加快发展金融科技、高端研发、质量服务、国际商务和文化交流等高端服务业，吸引金融机构总部、金融科技创新机构向雄安新区集聚，承接北京大型企业总部向雄安新区搬迁。
加快培育新动能。聚焦潜在优势领域，加快发展信息服务、工业设计、智能服务等现代服务业，实施国家大数据综合试验区建设、工业互联网创新发展、工业设计“331”行动、人工智能应用等工程，打造新业态，创造新经济。
增强竞争新优势。立足现有基础，推动生产性服务业向价值链高端延伸、生活性服务业向高品质、精细化转变，发展壮大现代物流、科技服务、文化旅游等传统服务业，提高发展质量、提升竞争优势。
（牵头单位：省发展和改革委、省商务厅，责任单位：省有关部门，地方政府）
（五）坚持安全为重，优化农业供给结构。聚焦打造科技农业、绿色农业、品牌农业、质量农业，建设一批现代农业园区，加快发展现代都市型农业和特色高效农业，壮大蔬菜、果品、畜牧等优势特色产业。全面推行农业标准化生产，加强农产品产地环境监测和农业面源污染监测，开展农产品质量安全追溯试点，推动各类追溯平台互联互通和监管信息共享。
（牵头单位：省农业农村厅，责任单位：省有关部门，地方政府）
（六）坚持创新驱动，大力提升科技创新能力。深入实施创新机构倍增计划，新建一批省级重点实验室、技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心等创新平台，促进优势单位争创国家级平台。深化创新机制改革，优化整合省级创新平台，开展新型研发机构试点，新建一批省级创新平台，不断增加创新资源供给，优化创新创业环境，为产业发展注入新动力。
（牵头单位：省科技厅，责任单位：省有关部门，地方政府）
（七）坚持有序承接，加强平台支撑和规划引导。突出抓好省定6个综合性、35个专业化和个性化平台建设，布局建设一批产业承接平台，进一步明确功能定位，加快配套基础设施建设，提升公共服务水平，推进产业承接平台突出特色、错位发展。加强对产业承接的规划引导，实施清单式管理，对接京津有关部门，全面了解掌握两市产业疏解转移的范围及重点企业名录，根据我省承接条件和行业准入标准，补充完善京津冀产业转移项目库，开展“一对一”精准对接服务；广泛利用5.18廊坊国际经贸洽谈会、专项对接活动等平台，搞好推介宣传，积极吸引京津产业更多向我省转移。
（牵头单位：省协同办，责任单位：省有关部门，地方政府）
四、保障措施
1.加强组织领导。各级各部门要把全国产业转型升级试验区建设作为贯彻落实京津冀协同发展战略的一项重大政治任务，定期研究解决产业转型升级过程中存在的困难和问题，结合当地实际和部门职能制定年度工作方案，明确目标任务、压实工作责任，以高度的政治自觉和强烈的使命担当推动规划落实。
2.健全推进机制。省有关部门要根据行业特点和职责分工，加强沟通协调和工作督导，引导促进本行业加快转型升级步伐。各行业协会要发挥自身优势，组织推动市场主体延伸产业链条、提高产品质量。各级政府要积极探索市场化手段推进产业转型升级的有效途径，加快推进当地产业转型升级。
3.强化实施监测。委托具备较高资质的第三方评估机构，对全省产业转型升级试验区建设情况进行定期评估监测，为省政府决策提供依据。
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