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关于建立高成长初创科技型
企业直接投资扶持机制的意见
（征求意见稿）

为推动我市经济高质量发展，更好地发挥财政资金在支持高成长初创科技型企业发展中的引导作用，加快新动能引育，探索建立财政资金对高成长初创科技型企业直接投资的扶持机制，支持培育更多好企业茁壮成长，现提出以下意见。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记对天津工作的重要指示批示精神，认真落实市委、市政府决策部署，聚焦引育新动能，建立和完善“分担风险、让利退出”支持高成长初创科技型企业的扶持机制，探索科技金融创新服务新范式。
二、基本原则
政府出资，支持早期。财政出资设立专项基金，扶持高成长初创科技型企业发展。
分担风险，让利退出。财政资金在企业创业早期投入、分担创业风险，企业创业成功后让利退出。
规范管理，尽职免责。建立公平公正、公开透明、简约高效的管理机制，实施容错纠错、尽职免责。
三、主要任务
五年内，通过政府直接投资引导，优化高水平人才团队创新创业环境，促进重大科技成果转化，引育不少于100家高成长初创科技型企业，推动我市经济社会高质量发展。
（一）建立高成长初创企业扶持机制
本市设立高成长初创科技型企业直接投资基金（以下简称直投基金）。直投基金与我市已设立的天使、创投等科技风险投资引导基金相互衔接，共同形成覆盖科技型企业高风险初创期、成长期、壮大期各阶段的科技风险投资体系。直投基金在企业创业早期投入、分担创业风险，企业创业成功后，依约定适时让利退出，让利部分主要用于奖励创业经营团队。直投基金不追求自身收益，重在对高水平优秀“项目+团队”创新创业的扶持，引育更多优质科技创新型企业，带动产业高质量发展、结构优化升级，实现综合效益最大化。
（二）财政投入引导，联动持续推进
统筹本市已设立的天使、创投、并购三类科技风险投资引导基金，回收资金与收益循环投资，从中安排直投基金。设立激励机制，引导撬动社会风险投资机构、创业团队、各行政区（功能区）跟投联投高风险早期项目，形成支持合力。设置梯度让利和管理费用分段提取机制，加快资金回收，形成滚动投资、持续扶持的循环。
（三）聚焦引育新动能，拓宽项目渠道
直投基金聚焦新一代信息技术、人工智能、生物医药、高端装备、新材料、新能源、节能环保七大产业领域，专注拥有核心技术、核心专利产品、成果转化能力强、市场前景好、产业带动作用突出的高成长初创科技型企业，加快我市新旧动能转换和战略新兴产业集聚。建立公开申报、部门推荐、机构优选的多渠道项目遴选机制。符合条件的初创企业可随时向受托管理机构（以下简称管理机构）提交申报材料，各区、各委局可组织推荐本部门涉及的优秀创业团队和优质项目申报，管理机构在我市创新型企业领军计划、国家高新技术企业、国家科技型中小企业等优质科技型企业中开展项目优选筛查，符合条件的给予支持。对于引进项目，可先行申报和决策，迁入本市后实施投资。
（四）强化专业管理，依约履职尽责
设立直投基金理事会作为决策机构，负责直投项目的投资决策；建立直投基金管理机构受理申报、尽职调查和理事会决策的高效运行机制。直投基金投资、退出及相应政策在投资协议中约定，管理机构依据本意见、直投基金管理办法和协议约定履职尽责。对按照本意见、直投基金管理办法和相关约定依法依规开展工作的机构和人员尽职免责。投资损失由管理机构经第三方评估后核销，接受审计部门监督。
四、保障机制
（一）加强组织领导
市科技局、市财政局牵头制定直投基金管理办法，组织选取直投基金管理机构，加强对管理机构的监督，保障工作正常运行。市相关部门、各区人民政府配合做好优质项目推荐工作，协调各类金融资本与直投基金形成资本合力。
（二）加强日常监管
市科技局、市财政局定期对直投基金开展绩效考核评价，视情况启动下轮投资，监督管理机构规范直投基金的具体运作，实现直投基金滚动投资。管理机构强化对投资项目的日常管理，建立预警机制，发现风险及时报请理事会研究应对方案并落实。
（三）加强资金保障
加大资金筹集力度，适时补充直投基金，弥补投资损失；加快投资资金回收，提高使用效率，保障直投基金一定规模，保证符合条件的直投项目及时投资。



