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	3月27日至28日，以 “稳制造、强实体、开新局”为主题，第六届中国制造强国论坛在我市隆重举办，300余名国内制造业政企学研权威专家、精英翘楚齐聚我市，通过学术研讨、专家对话演讲、专业报告发布、产业对接推介、专家闭门座谈会等形式，就国际新局势、国家双循环发展新格局下中国制造业如何对创新链、产业链、供应链重构，谋划“十四五”制造业发展布局。
中国工业经济联合会会长、工业和信息化部原部长李毅中；十三届全国政协经济委员会副主任、工业和信息化部原副部长、国家制造强国建设战略咨询委员会副主任苏波；十三届全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原副主任刘世锦；十三届全国政协经济委员会副主任、工业和信息化部原副部长刘利华；国家国防科工局副局长吴艳华；中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会委员、中国工程院原副院长邬贺铨；中国工程院院士，清华大学党委常委、副校长，国家制造强国建设战略咨询委员会委员尤政；中国工程院院士、南京航空航天大学校长单忠德；海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官张瑞敏；中国航天科技集团有限公司党组成员、副总经理张建恒；中国船舶集团党组成员、副总经理杜刚；华北电力大学校长杨勇平；长城汽车股份有限公司董事长魏建军等出席会议。
河北省副省长丁绣峰、工业和信息化部副部长辛国斌、保定市委书记党晓龙、北京市政府副秘书长张劲松、天津市政府副秘书长朱玉兵致辞。
中国制造强国论坛已经举办至第六届，是国内规格最高、规模最大、影响力最广的制造业主流峰会之一，已经成为凝聚社会各界的制造业合作交流平台。本届论坛由中国制造强国论坛组委会、保定市人民政府、北京市发改委、北京市经信局、天津市发改委、天津市工信局、河北省发改委等联合主办，中制智库为承办单位，是首次在北京以外城市举办。
论坛大会上，李毅中、苏波、刘世锦、吴艳华、邬贺铨、尤政、单忠德、张瑞敏、张建恒、杜刚、魏建军以及中国信息通信研究院院长余晓晖，科大讯飞集团董事长刘庆峰，全国政协参政议政特聘专家、清华大学国际生物经济中心主任、科技部生物中心原主任王宏广，中外企业家联合会会长、北京市朝阳区对外经济合作促进会会长董斌分别作主题演讲。
刘利华与中国机械工程学会常务副理事长、国家制造强国建设战略咨询委员会委员张彦敏，国家制造强国建设战略咨询委员会委员、工信部智能制造专家咨询委员会副主任屈贤明，国家信息中心经济预测部首席经济师、国家制造强国建设战略咨询委员会委员祝宝良，中国银行战略发展部副总经理、国家制造强国建设战略咨询委员会委员宗良，机械科学研究总院集团副总经理娄延春，围绕“十四五”的制造业展开圆桌对话。杨勇平与中国信息协会副会长兼秘书长朱玉，石药集团董事长蔡东晨，百度集团资深副总裁、智能驾驶事业群组总经理李震宇，小米集团副总裁颜克胜，北京中关村信息谷资产管理有限责任公司副总经理扈德辉，中重科技（天津）股份有限公司董事长马冰冰，河北四通新型金属材料股份有限公司董事长臧永兴，围绕促进京津冀区域产业协同发展展开圆桌对话。
丁绣峰代表河北省政府对论坛的举办表示热烈祝贺，对长期以来关心支持河北发展的国家部委和社会各界朋友表示衷心感谢。他说，河北省积极促进制造业与大数据、互联网、人工智能深度融合，加快推动制造业向智能化、绿色化、高端化、链条化方向发展。今年是“十四五”开局之年，河北省将全面贯彻习近平总书记重要指示和党中央的决策部署，立足河北优势，把握产业规律，统筹锻长板、补短板，实施优势传统产业升级工程、战略性新兴产业振兴工程、特色产业提质工程、未来产业培育工程，在产业升级中建设制造强省。本届论坛通过国家政策趋势解读、行业专家针对性演讲、多边对话、标杆企业展示等多种形式，为广大企业家碰撞思想、交流互鉴、深化合作搭建平台，一定会有力促进河北乃至全国制造业高质量发展。衷心希望工业和信息化部等国家有关部委在项目合作、技术研发、人才引进、科研成果转化等方面一如既往地对河北给予支持和帮助。希望各位专家学者和业界精英多到河北走一走、看一看，为河北制造业发展会诊把脉、传经送宝。诚挚欢迎国内外企业到河北投资创业，共谋发展，携手共创制造业高质量发展新篇章。
辛国斌指出，站在两个一百年关键节点，面对构建新发展格局的新任务、新要求和制造业发展环境深刻复杂变化的新形势、新挑战，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九届五中全会精神，以提升产业链供应链现代化水平为着力点，以智能制造为主攻方向，坚持系统观念，更好地统筹发展和安全。加强关键核心技术攻关，推进产业基础再造，加快制造业高端化、智能化、绿色化发展。加强优质企业培育，提高制造业质量效益和核心竞争力，实现制造强国建设迈上新台阶，支撑全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。希望大家围绕建设制造强国深入交流、加强合作，提出更多好的思路和建议，同时希望以论坛为契机，进一步积极深化京津冀三地产业交流合作，推动三地创新资源开放共享，推进京津冀制造业协同发展。保定地处京畿重地、首都南大门，具有较强区位优势和良好的产业基础，希望深入推进制造业转型升级，壮大以制造业为核心的实体经济，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。
党晓龙代表市委市政府和全市1000万人民，向莅临本次论坛的院士专家、各级领导和来宾朋友们表示热烈欢迎。他说，当前，世纪疫情与百年变局交织，严峻挑战与重大机遇并存，危机与新机共生，全球制造业正在经历深刻变革。大国之间围绕供应链安全、产业链主导权的斗争日趋激烈；围绕碳达峰、碳中和目标，绿色低碳技术标准竞争日趋激烈；围绕实现高水平的自立自强，在锻造更多“杀手锏”技术、突破更多“卡脖子”技术上竞争日趋激烈。本次论坛用行动昭示：面对大变局，关键是以不变应万变。发展是第一要务的主题不会变，实体经济的支撑不会变，制造业“立国之本、兴国之器、强国之基”的地位不会变。面对新一轮科技革命和产业变革，我们汇聚于此，就是要坚决落实习近平总书记重要指示精神，对国之大者心中有数，同时间赛跑，同历史并进，扎扎实实办好自己的事，共同推动我国由制造业大国向制造业强国转变。保定作为京畿重地和首都南大门，地处京津冀协同发展中部核心功能区，在抢抓机遇、弯道超车中加快建设制造强市方面占尽天时、地利、人和，正聚力打造承接北京非首都功能疏解的第二战略支点。希望各位嘉宾更多关注保定、支持保定，为保定制造把脉会诊、指点迷津、建言献策、传经送宝。我们将继续敞开胸怀、张开双臂，欢迎各类研发机构、高端制造业企业和高端创业人才到保定来一展抱负、实现价值。
张劲松指出，京津冀协同发展战略实施以来，北京市深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，自觉把首都发展融入国家发展大局，深入推进与天津、河北协同联动，有序推动非首都功能疏解，加快构建河北雄安新区和北京城市副中心两翼联动发展格局，产业对接行动等重点领域取得积极进展，形成了同心同向同力发展的工作格局。我们将持续推动京津冀产业协同,发布实施“十四五”京津冀产业协同发展规划，选择氢能等新兴领域作为突破口，探索打造三条产业协同发展示范带。结合在京龙头企业自身发展需求和协同要求,加强三地政策、要素、空间匹配，发挥龙头企业带动作用,引导企业在津冀布局一批产业带动性较强的骨干项目，促进区域产业链上下游协同和产业生态营建，联手打造世界级先进制造产业集群。
朱玉兵指出，自古以来，京津冀三地地域一体、文化一脉，历史渊源深厚，各自优势明显、互补性强，合作开发潜力巨大。2014年，以习近平同志为核心的党中央在新的历史条件下，作出了推动京津冀协同发展的重大战略部署。7年来，在党中央国务院坚强领导下，京津冀三地以建设首都为核心的世界级城市群为目标，密切配合、积极作为，推动各领域工作取得显著成效，尤其在产业协同方面取得了较大进展，形成了更加紧密的协同发展新格局。“十四五”时期，京津冀三地落实国家制造强国战略，推动京津冀协同发展，取得新的更大成效。中国制造强国论坛自2015年发起以来，已成为我国制造业主流峰会，为全国各界制造业领域的朋友们搭建了一个交流分享合作的平台，衷心期盼各位专家学者和企业家充分利用制造强国论坛这个优质平台深度研讨，凝聚思想共识，贡献更多智慧。
现场国内首档关注细分领域“隐形冠军”的大型原创节目《隐形冠军》正式启动，成立中制智库保定研究院，举办2020中国制造年度盛典，揭晓中国制造“冠军企业”、十佳品质“优秀企业”、工匠精神“传承杰出人物”等奖项。
发展是第一要务，项目是第一支撑，论坛大会上，我市举办重大合作项目签约仪式，签署7项重大合作项目，涵盖医疗健康、数字经济、文化旅游、新能源等重点产业和基础设施建设项目。
27日晚，中制智库组织召开专家闭门会议，13位专家就保定经济社会发展深入探讨，党晓龙、郭建英、闫继红等市领导出席了闭门会。会议期间，党晓龙还与国家部委领导，知名专家学者，高校、重要企业家代表进行工作座谈。与会人员参观了我市本地民营企业代表长城汽车股份有限公司、承接北京非首都功能疏解企业代表河北京车轨道交通车辆装备有限公司、高新技术企业代表河北同光晶体有限公司，以及“走近保定企业”“走近保定开发区”展览。
我市相关企业，24家北京数字经济领域企业代表，12家天津先进制造业企业，以及全国汽车产业及零部件、电力智造与新能源、高端装备、节能环保、生物医药、现代纺织、食品加工、新材料等八大行业领域的210余家制造业企业在我市保定电谷国际酒店主会场参会。我市各县（市、区）、开发区共设23个分会场，2500余人在分会场观看。
此次论坛大会共35家媒体现场报道，11家主流及地方媒体进行网络直播，全网累计观看量近200万。
郭建英、闫继红、李双喜、李俊岭等市四大班子领导参会。
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