[bookmark: _GoBack]附件4：
2021年度邢台市软科学专项
申报指南

聚焦市委市政府新部署、新任务、新要求，提出经济社会发展重点领域和加快创新型邢台建设的重要对策建议。
一、支持重点
1.京津冀协同创新体制机制及政策研究(指南代码 ：70101)
围绕构建“京津研发、邢台转化、邢台制造”合作新模式，推进协同创新，聚焦三地创新链协同，共建重大创新平台、创新基地、科技园区共建，聚集创新人才，共享创新要素，互联技术市场，承接京津创新资源，促进成果转移转化等，研究提出重大政策举措建议。
2.提升企业技术创新能力研究（指南代码：70102）
聚焦强化企业创新主体地位，围绕完善鼓励企业技术创新政策，促进各类创新要素向企业集聚，发挥企业家在创新中的关键作用，建立创新型企业梯度培育机制，支持企业牵头组建创新联合体，促进新技术快速大规模应用和迭代升级等方面，提出对策建议。 
3.激发人才创新创造活力研究（指南代码：70103） 
聚焦深入实施京津冀协同发展战略，分析我市聚才、引才、 用才和评价、激励、服务等方面的政策机制现状，针对邢台区位 特点，破解人才瓶颈制约，研究提出激发人才创新创造活力的对 策建议。 
4.完善科技创新体制机制研究（指南代码：70104） 
积极适应新一轮科技革命和产业变革，聚焦破解科技领域改革难题，推动我市科技创新体制机制改革向纵深发展，围绕建立健全科技创新综合服务体系，创新科研项目、基地、资金、人才一体化配置机制，构建新的科技创新组织模式和管理方式等方面，研究提出对策建议。
5.推进开放创新体制机制与政策研究（指南代码：70105） 
推进加强科技创新能力开放合作，围绕吸引高精尖缺人才、提升使用全球创新资源能力、打造开放合作区域高地、积极参与 “一带一路”建设等方面开展分析研究，为我市加强科技创新开 放合作提供政策参考。 
6.促进科技创新平台发展研究（指南代码：70106） 
围绕我市科技创新平台建设发展优化结构、提升水平、发挥 作用的目标，深入分析我市及国内外科技创新平台组织、建设和 管理经验，在科技创新平台建设布局、运行管理、创新组织、队 伍建设、成果转化、开放合作、绩效评价、政策激励，以及争创 国家级平台、谋划建设省实验室等方面，研究提出推动科技创新 平台高质量发展的策略和措施。
7.实施科技强市行动纲要研究（指南代码：70107）
对接国家科技强国行动纲要，以跻身创新型城市为目标和引领，围绕大力提升自主创新能力，研究提出我市实施科技强市行动任务目标、重大举措、保障措施等对策建议，承担方案制定有关工作。
8.区域创新能力提升对策研究（指南代码：70108）
围绕加快建设创新型邢台，对标国家创新型城市指标体系和国内外先进市建设经验，分析当前我市科技创新现状与基础，以定性与定量相结合的方式提出创新型城市建设的指标任务，研究分析存在的差距和短板弱项，提出破解制约因素的发展路径、建设模式、方案举措等对策建议。
9.高新技术产业开发区创新发展研究（指南代码：70109）
瞄准将高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区的目标要求，围绕我市省级高新区建设发展中体制机制、财政投入、科技金融、协同创新、人才引进培养、技术转移、成果转化、股权激励、开放合作等方面创新改革，研究提出高新区创新发展和高质量发展的对策措施。
10.优势产业链和创新链融合发展研究（指南代码：70110）
围绕我市传统产业转型升级和战略新兴产业快速发展，以突破和转化关键核心技术为目标，推动我市拥有自主知识产权、掌握核心技术的优势产业链和创新链双向深度融合，研究提出自主创新能力的提升方式、科技与产业创新的精准对接举措、具有全球竞争力的高科技企业培育路径以及产业链和创新链深度融合发展的配套金融、人才培养、专业服务等方面的对策建议。
11.优化科技资源配置研究（指南代码：70111）
围绕优化科技计划专项管理、提升科技资金使用效益等问题，研究提出我市契合新时代科技发展需求、遵循科技创新规律和科研管理规律的科技计划管理对策建议；研究提出提升科技资金管理使用水平的对策建议，形成相关专项资金管理办法；探索适应科技管理需要，优化科技服务政府采购管理的有效举措；研究提出进一步规范科技资金绩效编制，促进绩效评价结果应用的对策建议。
12.完善科研诚信与监督体系建设研究（指南代码：70102）
围绕我市项目管理机构、科研单位、科研人员、第三方服务机构等不同对象，区分各类科研活动，对先进市和我市在科研诚信与监督相关领域的管理模式和工作程序等开展调研，研究科研诚信评价标准和科技监督、绩效评价的方式方法及工作流程，针对我市在完善科研诚信建设、加强科技监督评价管理等方面提出对策建议。
13.军民科技协同创新发展机制研究（指南代码：70113）
围绕构建军民科技协同创新体系，支持军民两用关键技术产品研发和创新成果双向转化应用，研究提出我市推动全要素、多领域、高效益的军民科技深度融合发展的对策建议。
14.促进创新要素向企业集聚体制机制研究（指南代码：70114）
围绕强化企业创新主体地位，推动把科技研发能力转化为经济发展实力，破解科技与经济脱节问题，研究提出我市促进技术、人才、资金等创新要素向企业集聚的体制和机制等对策建议。
15.高新技术企业现状及高质量发展研究（指南代码：70115）
围绕提升高新技术企业高质量发展水平，着眼产业链重构，对标先进地区经验，研究我市高新技术企业发展差距和存在问题，提出“双循环”背景下促进高新技术企业延伸产业链、打通创新链、提升价值链的对策建议。
16.科技特派员服务体系与推进机制研究（指南代码：70116）
围绕全面推行科技特派员制度，以推进县域科技创新和创新型乡镇建设为目标，开展科技特派员服务农民、服务企业、服务乡镇、服务园区的组织模式、工作体系和收入分配、利益保障、绩效评价、监督激励等工作举措和管理制度等研究，形成具有我市特色的科技特派员组织和管理工作体系，进一步激发科技特派员工作积极性，优化农村、乡镇和园区创新生态，加快科技成果转移转化。
17.推进乡村振兴科技创新政策供给体系研究（指南代码：70117）
围绕发挥科技优势助力全面推进乡村振兴，密切结合我市农业农村基础条件和科技创新优势资源，研究相关科技政策供给的责任协同机制、政策内容框架、执行治理机制、质量监控体系等问题，提出精准研策精准施策的系统化建议。
18.科技创新促进卫生健康事业发展研究（指南代码：70118）
聚焦加强我市医学创新体系建设，为人口健康提供科技保障，围绕突发公共卫生事件应急处置、传染病院感防控、老龄化应对、慢病康养、智慧医疗服务、健康产业发展等方面，研究提出解决方案、创新策略等对策建议。
19.促进新型研发机构高水平发展研究（指南代码：70119）
围绕促进新型研发机构高水平发展，研究总结国内外新型研发机构建设与管理的先进经验，提出适应我市需要的新型研发机构建设发展、准入评价、绩效评估等策略，探索新型研发机构发展的组织模式、管理机制、支持政策及保障措施等。
20.科技资源科普化研究（指南代码：70120）
聚焦丰富科普资源、提升科普能力，围绕将科研设施设备、科研成果、科研人员等科技资源转化为科普设施、科普产品、科普人才等科普资源，解决科技资源与科普资源割裂、科学知识的生产者与传播者分离等问题，研究提出我市科技资源科普转化对策建议。
21.优化科技创新生态研究（指南代码：70121）
围绕创建良好的创新生态系统，提高创新效率，对我市区域创新生态系统内部构成及运行机理、系统演化规律、系统运行水平进行评价，剖析存在问题和面临瓶颈，开展理论和实践应用研究，借鉴国内外先进经验做法，提出构建完善区域创新生态系统的模式、路径与重大举措等对策建议。
22.促进科技成果转化和产业化对策研究(指南代码 ：70122)
围绕推进我市科技成果转化和产业化，提升承接京津技术转移综合能力，梳理主要制约因素，研究提出体制机制创新和薄弱环节补强的政策建议。
二、申报要求 
1.申报本专项项目，要求申报单位法人对所申报内容的可行性、真实性等负责，自筹经费应合理属实。
2.申请人按照给定的方向，自拟题目、自选角度进行申报，本指南之外的选题项目不予受理。
3.课题负责人原则上应具备一定理论研究基础和工作经历。
4.行政机关不得作为申报单位进行申报，各级行政机关工作人员不得申报或参与项目。
三、主管科室及咨询电话
规划监督科    0319-3288316
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