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内容概述
关于开展病死猪无害化处理与保险联动机制建设试点工作的通知
农业农村部办公厅 财政部办公厅 银保监会办公厅关于开展病死猪无害化处理与保险联动机制建设试点工作的通知
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各省（自治区、直辖市）及计划单列市农业农村（农牧、畜牧兽医）厅（局、委）、财政厅（局）、银保监局，新疆生产建设兵团农业农村局、财政局:
　　为贯彻落实《国务院办公厅关于建立病死畜禽无害化处理机制的意见》和《农业农村部、财政部关于进一步加强病死畜禽无害化处理工作的通知》要求，建立完善病死猪无害化处理监管与保险惠农政策双赢的长效机制，农业农村部、财政部、银保监会决定组织开展病死猪无害化处理与保险联动机制建设试点工作。现就有关事项通知如下。
　　一、试点工作目标
　　针对当前病死猪无害化处理监管难度大、生猪养殖保险覆盖率还不够高、两者尚未有效衔接等问题，通过开展试点，探索形成“政府监管、财政支持、企业运作、保险联动”的病死猪无害化处理市场化运行机制，在试点区率先实现病死猪无害化处理全覆盖、生猪养殖保险全覆盖和全程信息化管理，逐步带动全国建立高效衔接、相互促进的联动机制，进一步提升生猪养殖风险保障水平，促进生猪生产稳定发展。
　　二、试点时间及试点县要求
　　试点工作自2021至2023年，试点期3年。以生猪主产省为重点，按照自愿申报原则，遴选部分病死猪无害化处理和生猪养殖保险工作基础较好的生猪调出大县开展试点。试点县集中处理体系需覆盖大县全域，具备进行病死猪无害化处理和生猪养殖保险信息化联动管理的基础。
　　三、试点工作主要任务
　　（一）开展全覆盖式生猪养殖保险。试点县所在省份确定本省份能繁母猪和育肥猪保险条款主要内容，将从活仔起各阶段生猪全部纳入保险和保费补助范围，推动将全部生猪养殖场户纳入保险范围。坚持保障产业发展根本目的，统筹考虑保险经营规律，明确投保条件，准确界定保险责任范围。建立生猪养殖保险转让的便捷办理通道，避免出现销售仔猪、二次育肥猪等重复投保现象。
　　（二）开展全覆盖式无害化处理。试点县完善病死畜禽无害化处理体系，优化无害化处理场布局，规定病死猪无害化处理具体要求，确保集中处理覆盖全域。落实病死猪无害化处理属地管理责任，健全完善病死猪无害化处理报告制度。落实养殖场（户）主体责任，对规模养殖场，督促其记录每日生猪发病数量、死亡数量、无害化处理数量和方式等情况，定期向当地畜牧兽医主管部门报告；对规模以下养殖场（户），加强日常监督管理，确保病死猪全部收集处理。提升无害化处理场、收集站点规范化水平，加强收集、转运、处理等各环节台账管理。
　　（三）开展信息化联动管理。试点县在省级有关部门指导下建立统一的病死猪无害化处理和保险理赔报告、登记、查勘、死因认定等配套制度，全面衔接无害化处理和保险理赔工作。依照“先处理后理赔”原则，将病死猪无害化处理作为保险理赔的前提条件，对不能确认已经无害化处理的病死猪，不予进行保险理赔。试点县使用全国病死畜禽无害化处理信息管理系统，实现病死猪无害化处理和保险全流程信息化办理，加强与农险信息数据平台的联动合作，逐步探索行业统计数据、产地检疫数据、保险基本数据、出险理赔数据、病死猪无害化处理数据互联互通。
　　（四）开展政策打包支持。严格落实养殖环节病死畜禽无害化处理补助政策，积极引导地方扩大病死畜禽集中无害化处理覆盖率。通过中央预算内投资渠道积极支持试点县专业集中无害化处理场提档升级。试点县及所在省份、地市按规定统筹畜牧兽医、财政支农、政策保险等领域政策资金，支持试点工作。鼓励试点县做好生猪养殖保险与相关财政补贴政策的统筹衔接，根据病死猪无害化处理和生猪养殖保险推进情况，可统筹使用生猪调出大县奖励资金等，用于县级财政保费补助和病死猪无害化处理补助支出。
　　四、试点工作有关要求
　　（一）组织申报。试点采取县级农业农村、财政、保险监管等部门联合申报形式，县级编制试点工作方案（编制要点见附件），报省级农业农村、财政、保险监管等部门审核。省级审核后，于2021年7月31日前将本省份各申报县试点工作方案一并报送农业农村部、财政部、银保监会。
　　（二）备案审查。农业农村部、财政部、银保监会共同组织专家对试点方案进行备案审查，不符合要求的不予纳入试点范围。
　　（三）组织实施。各试点县要高度重视试点工作，成立试点工作小组，形成分工负责、协同推进的良好工作机制，组织做好任务分工和进度安排，积极协调解决试点中存在的困难和问题，推动试点工作有序开展。鼓励建立定期会商研判等工作机制，及时总结试点经验。试点县所在省份应加强对试点工作的指导和政策支持。试点期内，每年1月31日前以省份为单位报送上年度各试点县工作总结及当年重点工作安排，总结应对照试点方案逐一梳理进展、成效、问题和建议，并说明年度生猪养殖、死亡、处理情况，保险覆盖率、投保及赔付等情况，无害化处理企业建设和运行情况，联动机制建设和落实情况，信息化管理实践情况等。

　　附件：病死猪无害化处理与保险联动机制建设试点工作方案编制要点
　　
 
农业农村部办公厅　财政部办公厅　银保监会办公厅
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　　附件
病死猪无害化处理与保险联动机制建设试点工作方案编制要点

　　一、试点工作简介
　　简述试点工作方案编制依据、主要内容、总体目标、试点期及分阶段目标等。
　　二、试点必要性和可行性
　　结合本地区现有工作基础和试点目标，说明开展试点工作的必要性和可行性。
　　三、试点工作目标与重点任务
　　（一）试点目标。提出试点工作总体目标、分阶段目标等，应有可量化指标。
　　（二）重点任务。针对通知要求，逐项明确落实重点任务的具体举措、推进路径等，说明推动重点任务落地的有关政策保障等情况，明确试点工作阶段步骤、进度计划安排等。    
　　主要内容至少应包括：确定符合农险经营条件的具体试点保险经办机构，研究确定的保险条款主要内容、保险标的、保险金额、保费及保险期限、赔偿方式及标准等。确定生猪养殖保险转让办法和办理流程。经省政府同意后印发的病死猪无害化处理补助标准、补贴比例和支付方式。试点县近3年生猪养殖情况、死亡情况和无害化处理情况（区分专业化集中处理和自行处理），目前无害化处理体系布局、产能及开工率、技术模式等情况。确保病死猪无害化处理各项属地管理责任和主体责任落实的工作方案。明确无害化处理与保险联动机制建设各环节责任，提出具体衔接工作安排。
　　四、组织领导
　　说明试点工作的组织机制，明确试点总负责人、联系人、参与单位、协调工作机制、问题协同处理机制等情况。
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